Mathmind
»Zadania z czerwcowych i sierpniowych matur z lat 2015-2019 wedtug dziatéw” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Mathmind

,Zadania z czerwcowych i sierpniowych
matur z lat 2015-2019 wedtug dziatow”

AUTOR:

Grzegorz Pilarski

Nowa Sél 2020



Mathmind
,Zadania z czerwcowych i sierpniowych matur z lat 2015-2019 wedtug dziatow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Spis tresci




Mathmind
»Zadania z czerwcowych i sierpniowych matur z lat 2015-2019 wedtug dziatow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Wstep

Opracowanie zawiera wszystkie zadania (340 przyktadéw), ktére wystgpity na
maturach czerwcowych i sierpniowych w latach 2015-2019 (tgcznie dziesie¢ arkuszy). Skrypt
ten podzielitem na 11 gtéwnych dziatow i 68 poddziatéw. Wybdr kategorii jakiego dokonatem
opiera sie w gtéwnej mierze o moje doswiadczenie w rozwigzywaniu tego rodzaju zadan i jest
catkowicie subiektywny. Oczywiscie wystepujg takie przyktady maturalne, ktérych nie mozna
w catosci w sposdb jednoznaczny przydzieli¢c do okreslonej podkategorii. Zadania te
umiescitem na koncu niektoérych z dziatéw w podkategorii ,Zadania mieszane” (przy kazdym z
nich napisatem ile punktéw powinno by¢ przyznane za kazdy temat). W przypadku zadan
zamknietych przydzielenie jest jednoznaczne mimo tego, ze niektdre z zadarh majg w sobie
elementy kilku podkategorii (uznaje, ze dodanie punktéw potéwkowych, ktérych na maturze
nie ma - wprowadzitoby za duzo zamieszania). W rozdziale ,Statystyki punktowe za
poszczegdlne dziaty i poddziaty” przedstawiam, na jakie zadania nalezy zwrdcié szczegdlng
uwage za wzgledu na czesto$¢ wystepowania. Z pewnoscig moze Ci to utatwi¢ sprawe
przygotowywania sie do matury.

Oznaczenia kolorystyczne stosowane w opracowaniu:

Tytut dziatu — wystepuje na zielonym tle

— wystepuje na fioletowym tle

° _ — zadania, ktoére co roku sie powtarzajg (przynajmniej 9/10 razy,
zmieniajg sie jedynie dane), zaznaczone sg na czerwonym tle

e Pewniak — zadania, ktére czesto sie powtarzajg (przynajmniej 7/10 razy), zaznaczone
sg na z6ttym tle

e Zadania mieszane —wystepuja na koncu niektorych dziatow, zawierajg elementy z kilku
tematow

W przypadku, gdy dany poddziat nie zawiera zadnych zadan — oznacza to, ze w
ostatnich latach wystgpity jakies przyktady na maturach wtasciwych z tych tematéow. Lista
gtownych dziatdow i podkategorii prezentuje sie nastepujgco:
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Procenty

Potegi

Pierwiastki

Logarytmy

1. Liczby rzeczywiste
4 4 Wartos¢ bezwzgledna

W?zory skréconego mnozenia

Wyrazenia algebraiczne

Usuwanie niewymiernosci z mianownika

Réwnania

Nieréwnosci

2. Réwnania i nieréwnosci -
Proporcje

Ukfady réwnan

Dziedzina

Miejsce zerowe

Liczenie wartosci funkcji dla argumentu

3. Funkcje
) Wyznaczanie parametru / wspétczynnika

Odczytywanie wartosci z wykresu

Przesuwanie wykresu

Miejsca zerowe

Zbidr wartosci

Monotonicznosé

Wartosci max i min

Wspodtczynniki a, b, ¢, oraz A

4. Funkcja k
unkcja kwadratowa Wspdtrzedne wierzchotka

Réwnanie osi symetrii

Liczenie wartosci funkcji dla argumentu

Wyznaczenie wzoru na podstawie wykresu

Nieréwnos$¢ kwadratowa

Réwnanie wielomianowe

5. Wielomian —— —
4 Dodawanie wielomiandw

Wyznaczanie wartosci funkcji trygonometrycznej kata

6. Funkcje trygonometryczne Wyznaczanie kata na podstawie funkgcji
Rownania i wyrazenia trygonometryczne
Ciagg arytmetyczny
7. Ciagi Cigg geometryczny

Cigg niestandardowy
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8. Geometria analityczna

Wspotrzedne srodka, poczatku i korica odcinka

Dtugosé odcinka

Kat nachylenia prostej wzgledem osi OX

Réwnanie prostej na podstawie dwdch punktow

Para prostych réwnolegtych

Para prostych prostopadtych

Punkt przeciecia sie prostych

Symetria wzgledem osi X, Y i poczatku uktadu wspotrzednych

Punkt przeciecia prostej z osig X lub Y

Réwnanie okregu

9. Planimetria

Podobienstwo i przystawanie figur

Pola figur

Kat srodkowy i wpisany

Wyznaczanie miar katow

Trojkaty prostokatne (twierdzenie Pitagorasa)

Tréjkaty ekierki

Liczba przekatnych

Warunek istnienia tréjkata

Suma miar katéw

Skala podobienstwa

10. Stereometria

Objetosci bryt

Pola podstawy, boczne, catkowite, przekrojéw

Rysowanie i liczenie katow

Dtugosci bokow, przekatnych, wysokosci, tworzgcych itp.

Wyznaczanie liczby krawedzi, wierzchotkdw, scian

Wyznaczanie wielkos$ci ze wzoréw

11. Prawdopodobienistwo i
statystyka

Prawdopodobieristwo

Mediana i dominanta

Srednia arytmetyczna i wazona

Dziatania na zbiorach / liczenie elementéw

Btad wzgledny i bezwzgledny

Odchylenie standardowe
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Zadanie 3. (0-1)
Przy 23-procentowe) stawce podatku VAT cena brutto samochodu jest rowna 45 018 zi. Jaka
jest cena netto tego samochodu?

A, 34 663,86 zl B. 36 600 =zt C. 44 995 #1 D.55372,14 21

Zadanie 2. (0-1)

Dany jest prostokat o wymiarach 40cm x 100cm . Jezelh kazdy z dluzszych bokow tego
prostokata wydluzymy o 20%, a kazdy z krotszych bokow skrocimy o 20%, to w wyniku
obu przeksztalcen pole tego prostokata

A. zwigkszy sig 0 8%.

B. zwigkszy sig 0 4% .

C. zmniejszy sig¢ o 8%.
D

zmniejszy si¢ 0 4% .

Zadanie 2. (0-1)
Ceng pewnego towaru podwyzszono o 20%, a nastgpnie nowa ceng tego towaru

podwyzszono o 30%. Takie dwie podwyzka ceny tego towaru mozna zastgpi¢ rownowazng
1m jedna podwyzka

A, o 50% B. o0 56% C. o 60% D. o 66%
Zadanie 2. (0-1)

Buty, ktore kosztowaly 220 zlotych, przeceniono 1 sprzedano za 176 zlotych. O ile procent
obnizono cene butow?

A. 80 B. 20 Cc. 22 D. 44
Zadanie 2. (0-1)

lloczyn dodatnich liczb a 1 b jest rowny 1350. Ponadto 15% liczby a jest rowne 10% liczby b.
Stad wynika, Zze b jest rowne

A9 B. 18 C. 45 D. 50
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Zadanie 4. (0-1)
Dane sg dwa kola. Promien pierwszego kola jest wigkszy od promienia drugiego kota o 30%.
Wynika stad, ze pole pierwszego kola jest wigksze od pola drugiego kola

A. o mmie) mz 50%, ale wigce) mz 40% .

B. o mnie) mz 60% , ale wigce) niz 50%.

C. dokladnie o 60% .

D. o wigce) mz 60% .

Zadanie 4. (0-1)

Po dwukrotne) obmizce, za kazdym razem o 10% w stosunku do ceny obowigzujgce) w chwihi

obmizki, komputer kosztuje 1944 zlote. Stad wynika, ze przed tymm obnizkami ten komputer
kosztowal

A. 2200 zlotych. B. 2300 zlotych. C. 2400 zilotych. D. 3000 zlotych.

Zadanie 1. (0-1)

Cena pewnego towaru w wyniku obmizki o 10% zmniejszyla si¢ o 2 018 zi. Ten towar po te)
obnizce kosztowal

A. 20180 zt B. 18162zl C. 2108zt D. 2028zl

Zadanie 4. (0-1)

Liczba dodatnia o jest zapisana w postact ulamka zwyklego. Jezeh licznik tego ulamka
zmnigjszymy o 50% , a jego mianownik zwigkszymy o 50% | to otrzymamy liczbe b taka, ze

1 1 1 2
. b=— . b=-= ", b=— . b==
A 4a B 3:1' C Za D 3a

Zadanie 3. (0-1)
Jezeli 75% liczby a jest rowne 177 1 59% liczby b jest rowne 177, to

A, b-a=126 B. b—a=064 C. a-b=126 D. a-b=064
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A. 45" B. 45’ C. 9 D. 5

Ston wazy 5 ton, a waga mrowki jest rtowna 0,5 grama. Ile razy ston jest cigzszy od mrowki?

A, 10° B. 10’ C. 10 D. 10°

5 o4

20*

Liczba jest rowna

A 4 B. 20 c. 20° D. 4

Suma 16™ +16™ +16™ +16™ jest rowna

A 4 B. 4% C. 4% D. 4%

Wykaz, ze prawdziwa jest nieréwnos¢
(1,5)" <6>.

7
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Liczba 9”817 jest rowna
A. 81" B. 8l C. 9" D. 9*

W4 420
Liczba % Jest rowna

A. 0 B. 2*-2 c. 2" D. 4-2"

Dane sg liczby x=4,5-10" oraz y=1,5-10°. Wtedy iloraz — jest rowny
y

A, 310" B. 3-10° C. 6,75-107" D. 6,75-10°

Liczbg wigkszg od 5 jest
1

)

| =

?-

C. 125 D. 125

—,
b2
url"‘
S
-
[y ]

Liczba 24/18 =+/32 jest rowna
3

| 1 3

A 212 B.22 C. 22 D. 27

Liczba JE + \F jest rowna
7 N9
16

16
Aan - Bl - Ct
63 ENG

3447
37
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Zadanie 3. (0-1)
Liczba A 3@ jest rowna
A B B. {3 c. D. 3
Zadanie 2. (0-1)
Liczba wﬂﬁ jest rowna
L 1 ! 2
A, 2¢ B. 25 C. 2° D. 2
Zadanie 5. (0-1)
Wartos¢ wyrazenma log, 0, iIZIiI—%I:Jg25 5-log,. 1 jest rowna
A, 3 B. —2% C. -2 D. 0
Zadanie 6. (0-1)
. - 3 2. .
Wartos¢ wyrazena log, E+1-:ig3 9 jest rowna
5 31
A, -1 B. -2 C. log,— D. log,—
083 T 083 T
Zadanie 4. (0-1)
)
Liczba log, 729 jest rowna
log, 36
g1
A, log, 693 B. 3 C. log, Y D. 4
Zadanie 4. (0-1)
Liczba log, 27 —log, | jest roGwna
A. 0D B. 1 C. 2 D. 3
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Warto$¢ wyrazenia log, 8+ 5log, 2 jest rowna

A, 2 B. 4 C. 2+log,5 D. 1+log,l0

|

Dane sg liczby: a=log, 8 b=log, 8, c=log, 3 Liczby te spelniajg warunek
7

A, az=b>c B. b>a>c C. c>b>a D. b>c>a

Liczba log, 96—1log, 6 jest rowna

A, log,90 B. log, 96 C. 4 D. 2

Liczba log 7 jest réwna

A 2 B. 7 c 7 D. -

3-9

Liczba e jest rowna

A. 2 Bo _'2 Co D nt _4

10
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Liczba [9—2|—[4—7| jest rowna
A 4 B. 10

0N
L
=
=
A

Wyrazenie 3a” —12ab+12b" moze by¢é przeksztalcone do postaci
2 2
A.3(a’ -7 B. 3(a-2b) C. 3(a-2b)° D.3(a+2b)’

Udowodnij, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y prawdziwa jest nierownosé
3" +5y" —4xy 2 0.

Wykaz, ze dla wszystkich nieujemnych liczb rzeczywistych x, y prawdziwa jest nierownos¢
x4 y3 >x° y+1}’2 .

Réznica 50001 —49999° jest rowna
A. 2000000 B. 200000 C. 20000 D. 4

Wrykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x, vy prawdziwa jest nieréwnosé
X eytext 4y’ 22():3 +y3).

Wartos¢ wyrazenia (-Ell-a]Jt dla a=23 i b=+75 jest rowna
A. 9 B. 27 C. 63 D. 147

Liczba (Zﬁ —5)1 (Zﬁ + 5]2 jest rtowna

A. 9 B. 3 C. 2809 D. 28-207
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Udowodnij, ze dla dowolnej dodatniej liczby rzeczywistej x prawdziwa jest nieréwnosé

4x+lz4,

| H

Dla x=722-+1 oraz y=+/2 -1 warto$¢ wyrazenia x* —2xy+ )" jest rowna

A 4 B. | C. 2 D. ——

2

Wykaz, Ze reszta z dzielenia sumy kwadratow czterech kolejnych liczb naturalnych przez 8
jest réwna 6.

ROWNOs§e [a+2J§)z=13+4~J§ jest prawdziwa dla

A. a=413 B. a=I C. a=0 D. a=+13+1

|

Wykaz, ze jezeli a 1 b sg liczbami rzeczywistymi dodatnimi, to (a +b) [E+%J >4,

Dla kazdej liczby rzeczywistej x wyrazenie (3x—2)" —(2x—3)(2x+3) jest po uproszczeniu
rowne

A, 5x"-12x-5 B. 5x*-13 C. 5x—12x+13 D. 5x°+5

Wykaz, ze dla kazdej liczby @ >0 i dla kazdej liczby b >0 prawdziwa jest nieréwnosé

11,4

Kwadrat liczby 8—3/7 jest rowny

A, 1274487 B. 127-487 C. 1-48J7 D. 1+487

12
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|

Wykaz, ze dla kazdej liczby dodatniej x prawdziwa jest nier6wnosé x +_Tx >1.

|

a-b
a+bh

Jesli a= 3 1 b=2, to warto$¢ wyrazenia jest réwna

2
A. - Bo ]. Ct
3

—
=

Warto¢ wyrazenia (a+5) jest wigksza od wartosci wyrazenia (a +10a) o

>
3

B. 10 C. 5 D. 25

Najmniejsza warto§¢ wyrazenia (x—y)(x+y) dla x,ye {2,3,4} jest rowna
A 2 B. 24 C. 0 D. -12

Do pewnej liczby a dodano 54. Otrzymang sumg podzielono przez 2. W wyniku tego
dziatania otrzymano liczb¢ dwa razy wigksza od liczby a. Zatem

A, a=27 B. a=I18 C. a=24 D. a=36

Dane sa dwie sumy algebraiczne 3x” —2x oraz —3x” —2. lloczyn tych sum jest rowny
A, -9x +4x B. —9x°+6x —6x" +4x

C. —9x° +6x° —6x" +4x D. —9x"+4x

Wykaz, ze jezeli liczby rzeczywiste a, b, ¢ spelniaja warunek abc =1, to
a'+b'+c ' =ab+ac+bc.

13
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Zadanie 5. (0-1)
Dla kazdej liczby rzeczywistej x wyrazenie x° —2x" —3 jest rowne

A, (P +1)(x-3) B (¢-3)(x'+1) € (F43)(x'-1) D (x+1)(x7-3)

Zadanie 1. (0-1)

Niech a=-2, b=3 Warto$¢ wyrazenia a” —b* jest rowna

A 2 B. - c. -2 . -1
9 9 9 9

14
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Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 11. (0-1)

Liczba niewymiernych rozwigzan réwnania x* (x+5)(2x—3)(x*~7)=0 jest rowna
A0 B.1 C. 5 D.2
Zadanie 7. (0-1)

Sposrod liczb, ktore sg rozwigzaniami roéwnania [x—E](x2—4)(x2+ 16) =0, wybrano

najwigkszg 1 najmniejszg. Suma tych dwoch liczb jest rowna

A 12 B. 10 C. 6 D. 4
Zadanie 8. (0-1)

Rozwigzaniem rownania x=7 =35, gdzie x # 0, jest liczba nalezgca do przedzialu

A, (-e,-2) B. (-2.-1) C. (-1.0) D. (0,+)
Zadanie 1. (0-1)

Suma pigciu kolejnych liczb calkowitych jest rowna 195 . Najmniejsza z tych liczb jest
A 3 B. 38 C. 39 D. 40
Zadanie 10. (0-1)

Rownanie x(x-3)(x*+25)=0 ma dokladnie

A. cztery rozwigzama: x=0, x=3,
B. trzy rozwigzania: x=3 x=5, x=-5
C. dwa rozwigzania: x=0_, x=13

D. jedno rozwigzanie: x =3

15
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Rozwigzaniem réwnania o +; =3, gdzie x -2, jest liczba nalezaca do przedziatu
X
A, (-21) B. (I, +o0) C. (—=,-5) D. (-5.-2)

Ling o dlugosct 100 metrow rozcigto na trzy czegscl, ktorych dlugosci pozostajg
w stosunku 3 : 4 : 5. Stagd wynika, ze najdluzsza z tych czgsci ma dlugosc

A. 41% metra. B. 33% metra. C. 60 metrow. D. 25 metrow.

Rozwigz rownanie (x* —6)(3x+2)=0.

2 —_— [—
Wyznacz wszystkie liczby rzeczywiste x, ktore spelniajg warunek: w =x-3.
x p—

Réwnanie x(5x+1)=5x+1 ma doktadnie
A. jedno rozwigzanie: x=1.
B. dwa rozwigzania: x=11 x=-1.

C. dwa rozwigzania: x=—% 1x=1.

D. dwa rozwigzania: x=é 1x=-1.

(x—2)(x+4)

Rownanie 3
(x—4)

=0 ma dokladnie
A. jedno rozwigzanie: x = 2.

B. jedno rozwigzanie: x=-2.

C. dwarozwigzania: x =2, x =—4.

D. dwa rozwigzania: x=-2, x=4.

16
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Zadanie 8. (0-1)

Najmniejszg liczba catkowita spelniajaca nierdwnosé 2(x—2)<4(x—1)+1 jest
A, -2 B. -1 C. 0 D. 1
Zadanie 5. (0-1)

Najmniejsza liczba calkowita spetniajaca nierdéwnosé §+ﬁ >0 jest

A, -14 B. -13 C. 13 D. 14
Zadanie 6. (0-1)

Wskaz rysunek, na ktorym jest przedstawiony zbior wszystkich liczb x spemiajacych
warunek: 11=2x-7=15.

A l i o
—11 -9 x
B l | >
9 11 x
c l b >
—11 -9 X
D [ 1 R
9 11 x
Zadanie 3. (0-1)

Wskaz liczbe spelniajaca nierdwnos$¢ (4 —x)(x+3)(x+4)>0.
A. 5 B. 16 C. 4 D. -2

Zadanie 3. (0-1)
Jedna z liczb spelniajacych nieréwnosé [Ju:—lS)-[Jc:—Z]J (x+4)-(x+10)>0 jest

A, -5 B. 0 C. 3 D. 5

17
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Zadanie 7. (0-1)
) ) . . x—2 1. ;
Rozwigzaniem rownania ———— = — jest liczba
3(x+2)
A. 4 D. 4

—2 B. 2 C

Zadanie 5. (0-1)
. X X . X ) . |x+ay=5
Para liczb x=2 1 y=1 jest rozwigzaniem ukladu réwnan { 3 gdy
x—y=
A.a=-3 B.a=-2 C.a=2 D.a=3

18
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Zadanie 7. (0-1)

Na jednym z pomizszych rysunkow przedstawiono interpretac)¢ geometryczng ukladu réwnan
x+3y=-5

{31‘ -2y=—+4

Wskaz ten rysunek.

A.

C.

Zadanie 18. (0-1)
yv=—ax+2a

Uktad rownan b nie ma rozwigzan dla
y==—x-2

3

A, a=-11b=-3

B. a=115b=3

C. a=11b=-3

D. a=-1ib=3

19
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Zadanie 12. (0-1)
2x=-3y=35

Uklad réwnan
{—4x+ﬁy =-10

A. nie ma rozwigzan.

B. ma dokladnie jedno rozwigzanie.
C. ma dokladnie dwa rozwiazania.

D. ma nieskonczenie wiele rozwigzan.
Zadanie 27. (0-2)

Jezeli do licznika pewnego nieskracalnego ulamka dodamy 32, a mianownik pozostawimy
niezmieniony, to otrzymamy liczbg 2. Jezeli natomiast od licznika 1 od mianownika tego

8
ulamka odejmiemy 6, to otrzymamy liczbg 7 Wyznacz ten utamek.

Zadanie 8. (0-1)
=1
Rozwigzaniem ukladu réownan {I—U 5 z niewladomymi x 1 y jest para liczb dodatnich.
x—y=
Wynika stad, ze
A b<-l B. bh=-1 C. -l<b<«l D. b=l
Zadanie 7. (0-1)

Rozwazmy tresc nastgpujgcego zadania:
Obwad prostokqta o bokach diugosci a i b jest rowny 6(). Jeden = bokow tego prostokgta jest
o 10 dluzszy od drugiego. Oblicz diugosci bokow tego prostokgia.

Ktory uklad rownan opisuje zaleznosct migdzy dlugosciami bokow tego prostokata?

A |2(a+b)=60 B. {2a+b=60 C. {Za.!:-:ﬁﬂ p. |2(a+b)=60
a+lo=4 10b=a a—b=10 10a =45

20



Mathmind
,Zadania z czerwcowych i sierpniowych matur z lat 2015-2019 wedtug dziatow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 6. (0-1)
Na rysunku jest przedstawiona graficzna ilustracja ukladu dwoch rownan stopnia pierwszego
z dwiema niewiadomymi x1y.

...........................................

...............................................

.........................

' '
g
' '

- Orp wwil =
(]
'

. ™
Wskaz ten uklad.
y=—2x+8 y=2x-4 y=x-1 y=3x-17
A y=—3x+13 B y=—ax+Z ¢ y=dx+l D- y=—2x+4
=GRk g HE=TREE NG ¥
Zadanie 7. (0-1)
;o | 2x—y=2 P S
Uklad rownan ma nieskonczenie wiele rozwigzan dla
x+my=1
— — -1 —_1
A, m=-1 B. m=1 C. m=3 D. m=—%
Zadanie 5. (0-1)
_ 2
Para liczb x =3 1 y =1 jest rozwigzaniem ukiadu rownan x+12y=a dla
2x+ay=9
A, ﬁ'=1 B a=-—3 C. a=3 D. l‘I=—z
3 3

e Zadania mieszane

Zadanie 33. (0-4)

Rejsowy samolot z Warszawy do Rzymu przelatuje nad Austrig kazdorazowo tg samg trasg
z takg samg zakladang predkoscig przelotowa. We wtorek jego srednia predkos¢ byla o 10%
wicksza niz predkos¢ przelotowa, a w czwartek Srednia predkos¢ byla o 10% mniejsza od
zakladane) predkosci przelotowe). Czas przelotu nad Austrig w czwartek rozmit sie od
wtorkowego o 12 minut. Jak dlugo trwatl przelot tego samolotu nad Austrig we wtorek?
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Zadanie 7. (0-1)
7
Funkcja liniowa f jest okre$lona wzorem f(x)=21- EI' Miejscem zerowym funkeji £ jest
A, -9 B. —% C. 9 D. 21
Zadanie 11. (0-1)

Funkcja liniowa f(x)= (] —m’ )x +m—1 nie ma migjsc zerowych dla

A, m=1 B. m=0 C. m=-1 D. m=-2

Zadanie 7. (0-1)
Miejscami zerowymi funkcji kwadratowej f* okre§lonej wzorem f'(x)= 9—{3—1}3 sa liczby

A. 0oraz3 B. —6 oraz 6 C. 0 oraz -6 D. 0oraz6

Zadanie 10. (0-1)

Funkcja f jest okreslona wzorem f[x:l=2x_8 dla kazde) liczby rzeczywiste) x=0.
x

Wowcezas wartos¢ funkej [ (\.E ) jest rowna

A, 2-42 B. 1-22 C. 1+242 D. 2+42

Zadanie 9. (0-1)
2x°

x4l

Funkcja f okreslona jest wzorem f(x)= dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wtedy liczba

f(ﬁ) jest rowna
8 42
3

A, — B.
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Zadanie 9. (0-1)
Funkcja f jest okreslona wzorem f(x)=-2(x+2)" (x—3)" dla kazdej liczby rzeczywiste]

x # —2 . Wartos¢ funkcy f° dla argumentu 2 jest rowna

A. 8 B. —— C. l
2 2

Zadanie 14. (0-1)
Na ktérej z podanych prostych leza wszystkie punkty o wspotrzednych (m—1,2m+5), gdzie
m jest dowolna liczba rzeczywista?

A, y=2x+5 B. y=2x+6 C. y=2x+7 D. y=2x+8

Zadanie 9. (0-1)
Punkt (L'\}E ] nalezy do wykresu funkcj y = 2\f3x+b. Wtedy wspolczynnik b jest rowny

A 7 B. 33 C. -5 D. -3

Zadanie 5. (0-1)

Funkcja liniowa f jest okre§lona wzorem f(x)=(a+1)x+11 gdzie a to pewna liczba

: . . 3 i
rzeczywista, ma miejsce zerowe rowne x = 1 Stad wynika, ze

A. ﬂ=—ﬂ B. ﬂ=ﬂ C. a=—£ D. ,_,;.:E
3 3 3 3
Zadanie 6. (0-1)

Funkcja f jest okreslona dla kazdej liczby rzeczywiste] x wzorem f (x]=(mv‘r§ —l)x+3.

Ta funkcja jest rosngca dla kazde) liczby m spelniajgce) warunek

A m> B. m>1—J§ C. m<J§—l

1
D.m<—
m \;@

-
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Zadanie 10. (0-1)
. . . 3 .
Punkt 4 =(a, 3) lezy na prostej okre$lonej rownaniem y = 1x+ 6 . Stad wynika, ze

33 39
4 4

A, a=-4 B. a=4 C.a

Zadanie 12. (0-1)

Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.

y

L

L

\
o=/

s

3

Funkeja f jest rosnaca w przedziale

A. (-11) B. (L,5) C. (5,6) D. (6,8)
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Zadanie 7. (0-1)
Na rysunku przedstawiony jest fragment wykresu funkcji liniowej f, przy czym f(0)=-2

i f(1)=0.
. /

L

k-

Hd e

Wykres funkeji g jest symetryczny do wykresu funkep f wezgledem poczatku ukladu
wspotrzednych. Funkcja g jest okreslona wzorem

A, g{_r)=23r+2 B. g(x}zl‘c—i C. g{x}:—Zx+2 D. g(x}:—Zx—Z
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Zadanie 8. (0-1)
Rysunek przedstawia wykres funkcp f zbudowany z 6 odcinkow, przy czym punkty

B=(2,-1) 1 C=(4,-1) naleza do wykresu funkcji.

Réwnanie f(x)=-1 ma

A,

0w

dokladnie jedno rozwigzanie.
doktadnie dwa rozwiazania.
doktadnie trzy rozwigzania.

nieskonczenie wiele rozwigzan.

Zadanie 13. (0-1)
Wierzcholek paraboli bgdacej wykresem funkceji kwadratowej y = f(x) ma wspolrzgdne

(2,2). Wowczas wierzcholek paraboli bgdacej wykresem funkeji g(x)= f(x+2) ma

wspolrzedne

A.

(4,2) B. (0,2) C. (2,0) D. (2,4)
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Zadanie 8. (0-1)

Dane sg funkcje f(x)=3" oraz g(x)=f(-x), okreslone dla wszystkich liczb
rzeczywistych x. Punkt wspolny wykresow funkepi /1 g

A. nie 1stnigje.

B. ma wspotrzedne (1,0).

0,1)
0

C. ma wspolrzedne ( .
D. ma wspolrzgdne (0, 0).
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Zadanie 6. (0-1)

Rownanie 2x* +11x+3=0

A. nie ma rozwigzan rzeczywistych.
B. ma dokladnie jedno rozwigzanie rzeczywiste.
C. ma dwa dodatnie rozwigzania rzeczywiste.

D. ma dwa ujemne rozwigzania rzeczywiste.

Zadanie 6. (0-1)

Réwnanie x— =0
2x+1

A. ma dokladnie dwa rozwigzania rzeczywiste.
B. ma dokladnie trzy rozwiazania rzeczywiste.
C. ma dokladnie jedno rozwiazanie rzeczywiste.

D. nie ma rozwiazan.

Zadanie 11. (0-1)
Funkcja kwadratowa jest okre$lona wzorem f(x)=-3(x-2)(x-9). Liczby x,, x, sa

réznymi migjscami zerowymi funkeji £ Zatem

A, x+x, =11 B. x+x,=-11 C. x+x =33 D. x+4+x,=-33
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Zadanie 8. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment paraboli bgdacej wykresem funkcji kwadratowe] g.
Wierzchotkiem tej paraboli jest punkt W =(1,1).

Zbiorem wartosci funkcji g jest przedzial

A (==,0) B. (0.2) C. (L+e) D. (~e=.1)

Zadanie 10. (0-1)
Dana jest funkcja kwadratowa f(x)=-2(x+5)(x—11). Wskaz maksymalny przedzial,
w ktorym funkcja fjest rosngca.

A, (—=,3) B. (—=,5) C. (—oo,11) D. (6,4+)
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Zadanie 6. (0-1)
Funkcja kwadratowa jest okre§lona wzorem f(x)=(x-1)(x-9). Wynika stad, ze
funkcja [ jest rosnaca w przedziale

A, (5,+e) B. (—eo,5) C. (=ee,-5) D. (-5,+<)

Zadanie 29. (0-2)

Funkcja kwadratowa jest okreslona wzorem f(x) = x"—11x. Oblicz najmnie)szg wartosé

funkcji f w przedziale (6, 6).

Zadanie 10. (0-1)

Najwicksza warto$cig funkcji y = —(x—2) + 4 w przedziale (3, 5) Jest

A 4 B. 3 C. 0 D. 5
Zadanie 12. (0-1)

Najwigksza wartoscig funkeji y = —{x—E]z +4 w przedzale (3, 5) Jest

A 0 B. 5 C. 4 D. 3

Zadanie 10. (0-1)

Jesli funkcja kwadratowa f {_r]=x1+2x+3a nig ma ani jednego muejsca zerowego, to
liczba a spelnia warunek

A a<-1 B. -1<a<0 C. 0=g<— D. a>-

Zadanie 9. (0-1)
Funkcja kwadratowa f jest okre§lona wzorem f(x)=x"+bx+c oraz f(-1)=f(3)=1.

Wspdlczynnik b jest rowny

A, -2 B. -1 C. 0 D 3
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Zadanie 11. (0-1)
Parabola o wierzchotku W ={—3, 5} 1 ramionach skierowanych w dol moze by¢ wykresem

funkcyi okreslone) wzorem

A y=2-(x+3)+5 B. y=-2-(x=3)"+5
C. y=-2-(x+3)"+5 D. y=-2-(x-3)-5
Zadanie 11. (0-1)

Funkcja kwadratowa f jest okre§lona wzorem f(x)=(x-3)(7—x). Wierzcholek paraboli
bedace) wykresem funkeji fnalezy do proste) o réwnaniu

A, y=-5 B. v=5 C. y=-4 D. v=4

Zadanie 10. (0-1)

Wykresem funkcji kwadratowej f(x)=x"—2x—11 jest parabola, ktorej wierzchotkiem jest
punkt o wspolrzednych

A, (-2,-3) B. (-2,-12) C. (1,-8) D. (1,-12)

Zadanie 12. (0-1)
Punkt 4=(2017,0) nalezy do wykresu funkcji f okre§lonej wzorem
A f(x }={x+2m?f

B. f(x)=x"-2017

C. f(x)=(x+2017)(x-2017)

D. f(x)=x"+2017
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Zadanie 10, (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji kwadratowej] [ okreslonej wzorem

f(x)=x"+bx+c.

Wspolczynniki b 1 ¢ speiniajg warunki:
A, b<0,¢c>0 B. b<0,ec<0 C. b=0,¢c=0 D. b=0,c<0
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Zadanie 12. (0-1)

Na jednym z rysunkow przedstawiono fragment wykresu funke) kwadratowe) okreslone)
wzorem f(x)=—(x—1)(3—x). Wskaz ten rysunek.
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Rozwiaz nieréwnoé¢ 3x" —9x<x-3.

Rozwigz nierowno$¢ 20x = 4x” +24 .

Rozwiaz nierdwnosé 3x” —6x = (x—2)(x—8).

Rozwiaz nierdwnosé (x—%)x>3(x—4)(x+4).

Rozwigz nieréwno$é 2x" +x—6<0.

Rozwiaz nierdéwnoéé 2x(l—x)+1-x<0.
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Rozwigz nieréwnosé 2x’ —5x+3<0.

Funkcja kwadratowa, [ dla x=-3 przyjmuje warto$¢ najwigksza rowna 4. Do wykresu
funkeji f nalezy punkt 4=(-1,3). Zapisz wzor funkcji kwadratowej f.

Wierzchotek — 1ptk, wspotczynniki a, b, ¢ — 1ptk
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Zadanie 26. (0-2)
. . 2x-4 X ) .
Rozwigz rownanie = ,gdziex=01 x22.
x 2x—4

Proporcje — 1ptk, miejsca zerowe — 1ptk

Zadanie 34. (0-5)
Funkcja kwadratowa f okrelona jest wzorem f(x)=ax’ +bx+c. Zbiorem rozwigzan

nierownosci f(x)>0 jest przedzial (0,12). Najwicksza warto$¢ funkcji f jest réwna 9.

Oblicz wspolczynniki a, b 1 ¢ funkep f.

Wierzchotek — 1ptk, miejsca zerowe — 1ptk, wspodtczynniki

a, b, c—3ptk
Zadanie 26. (0-2)
.}
Rozw1gz rownanie 2x+1 = 2xtl ,gdzie x#=-11x#0.
2x x+1

Proporcje — 1ptk, miejsca zerowe — 1ptk

Zadanie 32. (0-4)

Funkcja kwadratowa f(x)=ax’+bx+c ma dwa miejsca zerowe x, =—2 1 x, =6. Wykres

funkcji f przechodzi przez punkt A =(1,-5). Oblicz najmniejszg wartos¢ funkcji f.
Wierzchotek — 1ptk, wartos¢ minimalna — 1ptk, wspodtczynniki
a, b, c—2ptk

Zadanie 27. (0-2)
Wykresem funkcji kwadratowe) f okreslone) wzorem f(x)= XX +bx+c Jest parabola, na

ktorej lezy punkt 4 =(0,-5). Osiag symetrii tej paraboli jest prosta o réwnaniu x =7 . Oblicz

wartoécl wspolczynnikow b i c.

Wierzchotek — 1ptk, wspdtczynniki b, c — 1ptk
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Zadanie 33. (0-4)
Liczby rzeczywiste x i z spelniajg warunek 2x+z =1. Wyznacz takie wartosci x 1 z, dla ktorych
wyrazenie x” +z° +7xz przyjmuje najwicksza wartoé¢. Podaj te najwigksza wartosé.

Wyrazenia algebraiczne — 1ptk, wzory skréconego mnozenia —
1ptk, wartos¢ maksymalna — 1ptk , wierzchotek — 1ptk
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Zadanie 27. (0-2)

Rozwigz rownanie x(x* —2x+3)=0.

Zadanie 9. (0-1)
Rozwigzaniem rownania x” (x+1)=x" —8 jest
A, -9 B. -2 C. 2 D. 7

Zadanie 27. (0-2)
Rozwigz rownanie [f + 2?]{1:2 -1 ﬁ) =0.

Zadanie 1. (0-1)
(xl —2):'—3)-(3(1 —9)

i =0 nie jest liczba
x_

Rozwigzaniem rownania

A, 3 B. -1 C. 1 D. 3

Zadanie 26. (0-2)

Rozwigz rownanie (xz - lﬁ)(f - ]] =0.
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Zadanie 7. (0-1)

Warto$¢ wyrazenia sinl120°—cos30° jest rowna

A. sin90° B. sin150° C. sin0° D. sin 60°
Zadanie 16. (0-1)

. . 3
Sinus kata ostrego @ jest rowny — . Wowczas

A, ||::c:-5|tIt.'=l B. msa:—? C. |::c:n5.*:r=l D. 4::1::5::;}::£
4 4 16 16
Zadanie 17. (0-1)

W trojkacie prostokamym o diugosciach przyprostokatnych 2 1 5 cosinus wigkszego z katow
ostrych jest rowny

5 2 5
A = B. — C. —— D. —

2 5 ~f29 729
Zadanie 9. (0-1)

Kat « jest ostry 1 sin a'=§_ Wiedy warto$¢ wyrazenia sina —cos & jest rGwna

A, B. C. — D. —

3 17 1
5 25 25

1
5
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Zadanie 21. (0-1)

Podstawa graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest kwadrat o boku dlugosct 2,
a przekatna Sciany boczne) ma dlugosé 3 (zobacz rysunek). Kat, jaki tworza przekatne Scian

bocznych tego graniastostupa wychodzace z jednego wierzcholka, ma miarg o .

R .
Wiedy wartos¢ s1r1E Jest rbwna

A — B. — C. —
3 3 7

Zadanie 15. (0-1)

Kat o jest ostry 1 tgax =%_ Wowezas sina jest rowny
5 12

A, — B. — C. 3
17 17 13

Zadanie 13. (0-1)

Kat a jest ostry 1 speniona jest rownosc sina = % Stad wynika, ze

A, v::t:ps.':x.'=E B. i::::us.f;tf=E C. -::-;'psn[::f=E
49 7 49

Zadanie 15. (0-1)
Liczba 1-1g40° jest

A. ujemna.
B. dodatnia, ale mniejsza od 0,1.

C. wigksza od 0,1, ale mniejsza od 0,5.
D. wieksza od 0.5

39
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Zadanie 21. (0-1)
Stozek o promieniu podstawy r 1 kula o tym samym promieniu maja rowne objgtosci.
Tangens kata migdzy tworzacg 1 plaszczyzng podstawy tego stozka jest rowny

A. B. 12 c. 17 D. 4

3
Zadanie 16. (0-1)
Kat e jest ostry 1 cnsa’=§. Wtedy

A. s.iruf):’-tg:f):’:E B. ~3.i114!):’-1ga’=E
1 16
C.sma-tga=— D. sma-tgar=—
sina - tg 15 sing-tg 20
Zadanie 22. (0-1)

Jezell @ oznacza miar¢ kata migdzy przekatng szescianu a przekgina Sciany boczne) tego

szescianu (zobacz rysunek), to

A, sirms'=—'fl B. sina’:—2 C. sina’:—3 D. smino=
3 2 2
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Zadanie 23. (0-1)
Dany jest szeScian ABCDEFGH. Przekagtne AC 1 BD S$ciany ABCD sze$cianu przecinajg si¢
w punkcie P (zobacz rysunek).

H G

I
!
I
I
I
I
I
I
I

Dhc\--- - e

/’ P
A B

Tangens kata, jaki odcinek PH tworzy z plaszczyzng ABCD, jest rowny

A.lzz B. 1 C. 1 D. V2

Zadanie 13. (0-1)

Cosinus kata ostrego @ jest rowny % Wtedy

A, 1=.in(11’=E B. si11|::¢f=i C. sin(:t’=i D. simf;tf=E
12 13 13 169

Zadanie 17. (0-1)
Odcinek BD jest zawarty w dwusieczne) kata ostrego ABC trojkata prostokatnego, w ktorym
przyprostokatne AC 1 BC majg dlugosct odpowiednio 51 3.

B

B

A
C DS

Wowezas miara @ kata DBC spelma warunek

A, 20°<p<25° B. 25° <@ <30° C. 30°<p<3s® D. 35"<p<40”
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Zadanie 15. (0-1)
W trojkacie prostokatnym przeciwprostokatna ma dlugosé 3, a dlugos¢ przyprostokatne)
lezace) naprzeciwko kata & jest rowna J3 . Zatem

A. a=60° B. ac(40°60°) C. @c(30°40°) D. a=30°

Zadanie 8. (0-1)

Wyrazenie 3sin’ ercos @+ 3sin@cos’ @ moze byé przeksztalcone do postaci
A3 B. 3sinacosa C. 3sin’ @eos’ & D. 6sin’ ecos’

Zadanie 29. (0-2)

) X . . 17 . . L
Kat & jest ostry 1 spelma rownos¢ tgar + —— =—. Oblicz wartos¢ wyrazenia sin - cos ¢ .
tgor

Zadanie 16. (0-1)

Warto$¢ wyrazenia (1g60°+tg45°)" —sin 60° jest rowna

A 2B B, 2433 c. 43 p. 4433
2 2 2 2
Zadanie 27. (0-2)

Kat o jest ostry 1 spelniona jest rdwnos¢ sin cx+cu5cx=%. Oblicz wartos¢ wyrazenia
(sina—cosa) .

Zadanie 30. (0-2)

Kat e jest ostry 1 sinar+cosa =+/2 . Oblicz warto$¢ wyrazenia (g +——.
tgox
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Zadanie 12. (0-1)
Kat e (0°, 180°) oraz wiadomo, 7e sin&-cose = —% - Warto$¢ wyrazenia (cos @ —sin a}z +2

jest rowna

A DB B. c. Z p. 2
4 4 8 8
Zadanie 13. (0-1)

Warto$¢ wyrazenia 2sin” 18°+sin” 72°+cos” 18° jest rowna

A 0 B. 1 C. 2 D. 4
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Pewniak — zadania otwarte

Zadanie 14. (0-1)
Suma pierwszego 1 szostego wyrazu pewnego ciggu arytmetycznego jest rowna 13. Wynika
stad, Ze suma trzeciego 1 czwartego wyrazu tego ciagu jest rdwna

A 13 B. 12 C.7 D. 6

Zadanie 14. (0-1)
Wszystkie dwucyfrowe liczby naturalne podzielne przez 7 tworza rosngcy cigg arytmetyczny.
Dwunastym wyrazem tego ci1ggu jest liczba

A T7 B. B84 C. 91 D. 98
Zadanie 11. (0-1)
Cigg (a,) jest okreslony wzorem a, =6(n—16) dla n=1. Suma dziesigciu poczatkowych

wyrazow tego ciagu jest rowna

A. 54 B. -126 C. —630 D. -270

Zadanie 31. (0-5)
Dany jest ciag arytmetyczny (a, ) okreslony dla kazdej liczby naturalnej n =1, w ktorym

a +a,+a,+a,=2016 oraz a.+a,+a,+..+a,=2016. Oblicz pierwszy wyraz, roéznicg

oraz najmniejszy dodatni wyraz ciggu (a, ).

Zadanie 11. (0-1)
Dla kazde) liczby calkowitej dodatniey n suma n poczatkowych wyrazow ciggu
arytmetycznego (a, ) jest okre§lona wzorem S, = 20" +n . Wiedy wyraz a, jest réwny

A. 3 B. 6 C. 7 D. 10

Zadanie 31. (04)

Ciag arytmetyczny (a,) okre§lony jest wzorem a, =2016-3n, dla n=1. Oblicz sume

wszystkich dodatnich wyrazow tego ciagu.
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W ciagu arytmetycznym (a,), okreSlonym dla an>1, spelniony jest warunek
2a, =a, +a, +1. Roznica r tego ciggu jest rowna

| 1
A- U Bt - Ct E Dt 1

Suma trzydziestu poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego (a, ), okreslonego dla n=1,
jest rowna 30. Ponadto a,, =30. Oblicz roZnicg tego ciagu.

Dany jest cigg arytmetyczny (a, ), okreslony dla n =1, o ktorym wiemy, ze: a,=2 i a,=9.
Wtedy a, =79 dla
A. n=10 B. n=11 C. n=12 D. n=13

Dany jest ciag arytmetyczny (a,), okreslony dla n>1, w ktérym spelniona jest rownosé
ay +ay, +ay, +a;, =100 . Oblicz sumg a,; +a,,.

Dany jest ciag arytmetyczny (a,) okreflony wzorem a,=16-%-n dla kazdej liczby
calkowitej n = 1. Roznica r tego ciggu jest rowna

A, r=-16 B. r=-% C. r=—% D. r=154

W ciagu arytmetycznym (a,), okreslonym dla liczb naturalnych n =1, wyraz szosty jest

liczba dwa razy wigksza od wyrazu pigtego, a suma dziesigciu poczatkowych wyrazow tego
N 1 . _ , .

ciagu jest rtowna S, =?5. Oblicz wyraz pierwszy oraz roznicg tego ciggu.

Cigg arytmetyczny (a, ), okreslony dla n > 1, spetnia warunek a, +a, +a, =15. Wtedy

A a, =5 B. a,=6 C. ﬂd=3 D. a4=4
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Zadanie 30. (0-2)

Dziewigty wyraz ciggu arytmetycznego (a, ), okreslonego dla n=1, jest rowny 34, a suma
jego osmiu poczatkowych wyrazow jest rowna 110. Oblicz pierwszy wyraz 1 roznicg tego
clagu.

Zadanie 9. (0-1)
Dany jest rosnacy ciag arytmetyczny (a, ), okreslony dla liczb naturalnych n>1, o wyrazach

dodatnich. Jesh a, +a,=a, +a,, to k jest rtowne
A, 8 B. 7 C. 6 D. 5

Zadanie 11. (0-1)
W ciggu arytmetycznym (a, ), okre$lonym dla n =1, dane sg dwa wyrazy: @, =—111 a,=5.
Suma dziewigciu poczatkowych wyrazow tego ciagu jest rowna

A, 24 B. -27 C. 16 D. 18

Zadanie 32. (0-4)
W ciggu arytmetycznym (a,.da,,..., @y, a, ) Suma wyrazow tego ciagu o numerach

parzystych jest roéwna 1340, a suma wyrazow ciggu o numerach nieparzystych jest
rowna 1400, Wyznacz ostatni wyraz tego ciggu arytmetycznego.

Zadanie 13. (0-1)

Ciag geometryczny (a ) jest okreSlony wzorem a =2" dla n=1. Suma dziesieciu
poczatkowych kolejnych wyrazéw tego ciagu jest rdwna

A. 2(1-2") B. -2(1-2") C.2(1+2") D. -2(1+2")

Zadanie 15. (0-1)

]

Ciag liczbowy okreslony jest wzorem a, = [’ dla n=1. Pigty wyraz tego ciagu jest

rowny
31 9
A -1 B. — C. —
33 11
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Dany jest cigg geometryczny (a, ), w ktorym a, =72 1 a, =9. lloraz g tego ciggu jest rowny

A g= B. q=% C. q=i

[

Pierwszy wyraz ciggu geometrycznego jest rowny 8, a czwarty wyraz tego ciggu jest rowny
(—216). lloraz tego ciagu jest rowny

224

A- Bt -3 Ct _9 nt -2'?

|
“|

Dany jest ciag geometryczny (x, 2x°, 4x’, E] o wyrazach nieujemnych. Wtedy

A, x=0 B. x=1 C. x=2 D. x=4

Dany jest trzywyrazowy cigg geometryczny o wyrazach dodatnich: (81,3x,4). Stad

85 6
= . =— D. =—
x=6 C. x 5 X %5

" g
5
S

.
I

-
oo
b

Wszystkie wyrazy ciagu geometrycznego (a,) okreslonego dla n=1 sg dodatnie i 3a, =2a;.
Stad wynika, Ze iloraz g tego ciagu jest réwny

2

o
|
=
i

3
Bt qu Ct = q=5

Dla pewnej liczby x ciag (x, x+4,16) jest geometryczny. Liczba x jest rtowna

A. 8 B. 4 C. 2 D. 0

W ciagu geometrycznym przez S, oznaczamy sumg # poczatkowych wyrazow tego ciagu, dla
liczb naturalnych n=1. Wiadomo, ze dla pewnego ciagu geometrycznego: S, =2 1.5, =12,
Wyznacz iloraz 1 piaty wyraz tego ciagu.
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Zadanie 12. (0-1)
Wszystkie wyrazy ciagu geometrycznego (a,), okreslonego dla n =1, sg hiczbami dodatnimi.

Drugi wyraz tego ciagu jest rowny 162, a piaty wyraz jest rowny 48 . Oznacza to, ze iloraz
tego c1agu jest rowny

e
lad | =

A. 2 B.
3

|
b | —

Zadanie 10. (0-1)
W ciagu (a,) okreslonym dla kazdej liczby n21 jest spelniony warunek a, , =-2-3"".
Wtedy

A. a.=-54 B. a.=-27 C. a,=27 D. a;=54

e Zadania mieszane

Zadanie 32. (0-4)

Dany jest nieskonczony rosnacy ciag arytmetyczny (a,), dla n21 taki, ze a, =18. Wyrazy
a,, a, oraz a, tego ciggu sa odpowiednio pierwszym, drugim i trzecim wyrazem pewnego

ciagu geometrycznego. Wyznacz wzor na n-ty wyraz ciagu (a, ).
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Zadanie 21. (0-1)
Punkt § =(2,-5) jest srodkiem odcinka 4B, gdzie 4=(—4,3) i B=(8,b). Wtedy

A. b=-13 B. h=-2 C. b=-1 D. b=6
Zadanie 17. (0-1)

W ukladzie wspolrzednych na plaszczyiznie dany jest odcinek 4B o koncach w punktach
A=(7,4), B= (11,12). Punkt S lezy wewnatrz odcinka AB oraz |AS| = 3'|BS| . Wowczas

A. 5=(8,6) B. $=(9,8) C. S=(10,10) D. 5=(13,16)

Zadanie 18. (0-1)
W ukladzie wspotrzednych punkt S =(40,40) jest $rodkiem odeinka KL, ktorego jednym

z koncow jest punkt K =(0,8). Zatem

A. L=(20,24) B. L =(—80,-72)
C. L=(—40,-24) D. L=(80,72)
Zadanie 20. (0-1)

W ukladzie wspolrzednych na plaszezyZznie danych jest 5 punktow: A=(1,4), B= (-5,-1),
C=(-5,3), D=(6,-4), P=(-30,-76).
Punkt P nalezy do te] samej ¢wiartki ukladu wspolrzednych co punkt

A 4 B. B C. C D. D

Zadanie 20. (0-1)
Okregi o $rodkach S, =(3,4) oraz §,=(9,-4) i réwnych promieniach sa styczne
zewnetrznie. Promien kazdego z tych okregdw jest rowny

A, 8 B. 6 C. 5 D.

b | L
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Punkty B=(-2,4) i C=(51) sa sasiednimi wierzchotkami kwadratu ABCD. Pole tego
kwadratu jest réowne

A, 29 B. 40 C. 58 D. 74

Okrag o $rodku S, =(2,1) i promieniu r oraz okrag o érodku S, =(5,5) 1 promieniu 4 sa
styczne zewngtrznie. Wiedy

A r=1 B. r=2 C. r=3 D. r=4

Punkt A4=(-3,2) jest koficem odcinka 4B, a punkt M =(4,1) jest srodkiem tego odcinka.
Dlugos¢ odcinka AB jest rowna

P-

25 B. 45 C. 5\2 D. 1042

Suma odleglo$ci punktu 4 =(—4, 2) od prostych o rownaniach x=4 i y =—4 jest rowna

P-

B. 12 C. 10 D. 8

Okrag, ktorego srodkiem jest punkt S =(a,5), jest styczny do osi Oy i do prostej o rownaniu
v=2. Promien tego okrggu jest rowny

A 3 B. 5 C. 2 D. 4
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Zadanie 21. (0-1)
Prosta [ jest nachylona do osi Ox pod katem 30° i przecina 0§ Oy w punkcie (G,—\E )

(zobacz rysunek).
¥y &

a
\

Prosta / ma réwnanie

A. r=£x—-,ﬁ B. ‘=£x+~,ﬁ C. y=lx_f3 D. ’=lx+ﬁ
77 Y73 Y73 Y7
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Zadanie 9. (0-1)

Na rysunku przedstawiony jest fragment prostej o rownaniu y = ax+b przechodzace) przez
punkty (0,-2) i (6,2).

c\-———--—

Wiedy
2 3
ﬁ.azg,bz—i B.a=3, b=-2 C a:i,b=2 D.a=-3, b=2
Zadanie 20. (0-1)
Wspolczynnik kierunkowy prostej, na ktorej leza punkty 4=(—4,3) oraz B=(8,7), jest
rowny
5 1
A, g=3 B. a=-1 C. ga== D. g=-—
6 3

Zadanie 10. (0-1)
Prosta k przecina o§ Oy ukladu wspolrzednych w punkcie (0,6) i jest rownolegta do prostej
o rownaniu y =-3x. Wowczas prosta k przecina o§ Ox ukladu wspolrzednych w punkcie

A. (-12,0) B. (-2,0) C. (2,0) D. (6,0)
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Zadanie 23. (0-1)

Na rysunku przedstawione sg dwie proste rownolegle £ 1 / o rOwnamach y=ax+b oraz
v =mx+n . Poczatek ukladu wspotrzednych lezy migdzy tymi prostymi.

Zatem

A, am>=>01b-n=0 B. am=01b-n<0
C. am<01b-n=0 D. am<01b-n<0
Zadanie 20. (0-1)

Proste o rownaniach y =(3m—4)x+2 oraz y=(12—m)x+3m sa rownolegle, gdy

A, m=4 B. m=3 C. m=—4 D. m=-3
Zadanie 17. (0-1)
Proste o rownamiach y = (4m+1)x—19 oraz y =(5m—4)x+ 20 sg rownolegle, gdy
1 5
A. m=5 B. m=-—— C. m=— D. m=-5
4 4

Zadanie 17. (0-1)
Prosta okreslona wzorem y=ax+1 jest symetralng odcinka 4B, gdzie 4=(-3,2)
i B=(1,4). Wynika stagd, ze

1

A, a_r;'=—l B. a=-— C. a=-2 D. a=2
2 2
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Zadanie 18. (0-1)
Prosta przechodzaca przez punkt A4=(-10,5) i poczatek ukladu wspolrzednych jest
prostopadia do proste] o rownaniu

A, y=-2x+4 B. }'zé_r C. yz—zl_r+l D. yv=2x-4
Zadanie 20. (0-1)

Prosta k przechodzi przez punkt 4=(4,—4) i jest prostopadla do osi Ox. Prosta k ma
rownanie

A, x-4=0 B. x—y=0 C. y+4=0 D. x+y=0
Zadanie 31. (0-2)

L ) 21 )
Przekatne rombu ABCD przecinaja si¢ w punkcie S=[—E,—IJ_ Punkty 4 1 C leza na

prostej o réwnaniu y = %x+§ . Wyznacz réwnanie prostej BD.

Zadanie 19. (0-1)

Punkty 4=(-21,11) i B=(3,17) sa koncami odcinka 4B. Obrazem tego odcinka w symetrii
wzgledem osi Ox ukladu wspolrzednych jest odcinek A'B’. Srodkiem odcinka A'B’ jest
punkt o wspolrzednych

A (-9,-14) B. (-9,14) C. (9,-14) D. (9,14)

Zadanie 19. (0-1)
Punkt P =(—6,—8), przeksztalcono najpierw w symetrii wzglgdem osi Ox, a potem

w symetrn wzgledem os1 Oy. W wyniku tych przeksztalcen otrzymano punkt (. Zatem

A 0=(68) B. 0=(-6,-8) C. 0=(86) D. 0=(-8-6)
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Zadanie 12. (0-1)
Wykres funkcji hiniowe) y = 2x —3 przecina os Oy w punkcie o wspolrzgdnych
A. (0,-3) B. (-3,0) C. (0,2) D. (0,3)

e Zadania mieszane
Pewniak — zadania otwarte

Zadanie 33. (0-4)
Dany jest trojkat rownoramienny ABC, w ktérym |4C|=|BC|. Ponadto wiadomo, ze

A=(-2,4) i B=(6,-2). Wierzcholek C nalezy do osi Oy. Oblicz wspolrzedne
wierzchotka C.

Prostopadtos¢ — 1ptk, rownanie prostej przechodzacej przez
dwa punkty — 2ptk, sSrodek odcinka — 1ptk.

Zadanie 32. (0-4)

Wyznacz rownanie osi symetrii trojkata o wierzcholkach A4=(-2,2), B=(6,-2),
C=(10,6).

Dtugos$¢ odcinka — 2ptk, Srodek odcinka — 1ptk, prostopadtosé
— 1ptk

Zadanie 27. (0-2)

Dane sa proste o rownaniach y=x+2 oraz y=-3x+b, ktore przecinaja sig¢ w punkcie

lezacym na os1 Oy ukladu wspolrzednych. Oblicz pole trojkata, ktorego dwa boki zawierajg
si¢ w danych prostych, a trzeci jest zawarty w os1 Ox.

Pole tréjkata — 1ptk, punkt przeciecia z osiami — 1ptk
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Zadanie 32. (0-4)

Na rysunku przedstawione sg dwa wierzcholki trojkata prostokatnego ABC: A=(-3,-3)
i C=(2,7) oraz prosta o rownaniu _v=%x—%, zawlerajaca przeciwprostokatng 4B tego

trojkata.

P

Ea

Oblicz wspolrzedne wierzchotka B tego trojkata 1 dlugos¢ odeinka AB.

Prostopadtos¢ — 1ptk, punkt przeciecia sie prostych — 2ptk,
rownanie prostej na podstawie dwoéch punktéw — 1ptk

Zadanie 33. (0-4)
Punkty 4=(-2,-8) 1 B=(14,-8) sa wierzcholkami trojkata rownoramiennego ABC,
w ktorym |4B|=|AC|. Wysokos¢ AD tego trojkata jest zawarta w prostej o roéwnaniu

y= %x—? . Oblicz wspolrzgdne wierzchotka C tego trojkata.

Prostopadtos¢ — 1ptk, srodek odcinka — 1ptk, rownanie
prostej na podstawie dwdch punktow — 1ptk, dtugos¢ odcinka
— 1ptk
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Zadanie 33. (0-4)
Punkt C =(0,0) jest wierzchotkiem trojkata prostokatnego ABC, ktorego wierzcholek A lezy

na os1 Ox, a wierzchotek B na os1 Oy ukladu wspolrzednych. Prosta zawierajaca wysokosé tego
trojkata opuszczong z wierzcholka C przecina przeciwprostokatng 4B w punkcie D =(3,4).

.L.l_
~ B

41 WD =(3.4)

C 4 -, A T
Ao 1 3 -

Oblicz wspolrzedne wierzchotkow A 1 B tego trojkata oraz diugosc przeciwprostokatne) 4B,

Prostopadtos¢ — 1ptk, punkty przeciecia z osiami — 2ptk,
rownanie prostej na podstawie dwoch punktéw — 1ptk

Zadanie 34. (0-4)
Punkty A=(-L1) i C=(1,9) sg wierzchotkami trojkata rownoramiennego ABC, w ktorym
|4C|=|BC|. Podstawa 4B tego trojkata zawiera si¢ w prostej o réwnaniu y = %:{ +% . Oblicz

wspolrzedne wierzcholka B tego trojkata.

Punkt przeciecia prostych — 2ptk, prostopadtos¢ — 1ptk,
dtugos¢ odcinka — 1ptk

57



Mathmind
»Zadania z czerwcowych i sierpniowych matur z lat 2015-2019 wedtug dziatow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 31. (0-2)
Punkty 4=(2,4), B=(0,0), C=(4,-2) sa wierzcholkami trojkgta ABC. Punkt D jest

srodkiem boku AC tego trojkata. Wyznacz rownanie proste)] BD.

Srodek odcinka — 1ptk, réwnanie prostej na podstawie dwdch
punktow — 1ptk
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Zadanie 15. (0-1)
W trojkacie ABC punkt D lezy na boku BC, a punkt E lezy na boku AC. Odcinek DE jest
réwnolegly do boku 4B, a ponadto |4E|=|DE|=4, |4B|=6 (zobacz rysunek).

&

Odcinek CE ma dlugos¢
16
3

A. B.

w | %
N
o)
o)
N
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Zadanie 29. (0-2)
Dany jest prostokat ABCD. Na boku CD tego prostokata wybrano taki punkt E, Ze
|EC|=2|DE|, a na boku AB wybrano taki punkt F, ze |BF|=|DE|. Niech P oznacza punkt

przecigcia proste] EF z prosta BC (zobacz rysunek). Wykaz, ze trojkaty AED 1 FPB sa
przystajace.

D £ c
F

4 B

P

Zadanie 28. (0-2)
W rownolegltoboku ABCD punkt £ jest srodkiem boku BC. Z wierzcholka D poprowadzono

prosta przecinajacg bok BC w punkcie E. Proste AB 1 DE przecinaja sic w punkcie F (zobacz
rysunek). Wykaz, ze punkt B jest srodkiem odcinka AF.

D C

\
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Zadanie 28. (0-2)
Dany jest trojkat ABC . Punkt § jest $srodkiem boku 4B tego trojkata (zobacz rysunek).
Wykaz, ze odleglo$ci punktow 4 1 B od proste) CS sa rowne.

C
S
A
Zadanie 18. (0-1)

Boki tréjkata maja dlugoser 20 1 12, a kat miedzy tymi bokami ma miare 120°. Pole tego
trojkata jest rowne

A. 60 B. 120 C. 603 D. 12043
Zadanie 18. (0-1)

Pole rombu o boku 6 1 kacie rozwartym 150° jest rowne

A 182 B. 18 C. 36\2 D. 36
Zadanie 31. (0-2)

W prostokgcie ABCD punkt P jest srodkiem boku BC, a punkt R jest srodkiem boku CD.
Wrykaz, ze pole trojkata APR jest rowne sumie pol trojkagtow ADR oraz PCR.

D R C
P
A B
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Zadanie 16. (0-1)
Kazde z ramion trojkgta rownoramiennego ma dlugos¢ 20. Kgt zawarty miedzy ramionami
tego trojkata ma miarg 150°. Pole tego trojkata jest rowne

A. 100 B. 200 C. 10033 D. 10042

Zadanie 25. (0-1)

Punkty D 1 E sg srodkamu przyprostokatnych AC 1 BC trojkata prostokatnego ABC. Punkty
F 1@ leza na przeciwprostokgtne) 4B tak, ze odcinki DF 1 EG sg do niej prostopadle (zobacz
rysunek). Pole trojkata BGE jest rowne 1, a pole trojkata AFD jest rowne 4.

C
Zatem pole trojkata ABC jest rtowne

A, 12 B. 16 C. 18 D. 20
Zadanie 18. (0-1)

Przekatne réwnolegloboku majg dlugoscr 4 1 8, a kat migdzy tymu przekatnymi ma miarg 30°.
Pole tego rownolegloboku jest réwne

A, 32 B. 16 C. 12 D. 8

Zadanie 30. (0-2)
W trapezie ABCD o podstawach AB 1 CD przekatne AC oraz BD przecinajg si¢ w punkcie S.

Wykaz, ze jezeli |4S|= %|AC| ,to pole trojkata ABS jest 25 razy wieksze od pola trojkata DCS.

Zadanie 21. (0-1)

Pole kola opisanego na trojkacie rownobocznym jest rowne %rr". Dlugosé boku tego trojkata
jest robwna

A. % B. n C. fB3n D. 3n
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Pole trojkata prostokatnego ABC, przedstawionego na rysunku, jest rowne

C
4
30°
A B

Dany jest trojkat rownoboczny, ktorego pole jest rowne 6+/3 . Bok tego trojkata ma dhugosé
A W2 B. 23 c. 26 D. 62

Odcinek 4B jest $rednicg okrggu o Srodku O i promieniu r. Na tym okrggu wybrano punkt C,
taki, ze [0B|=|B(]| (zobacz rysunek).

Pole trojkata 40C jest rowne
V3,
4

Pole trojkata o bokach dlugosci 4 oraz 9 1 kacie migdzy nimi o mierze 60° jest rowne

A. 18 B. 9 C. 183 D. 93
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Zadanie 15. (0-1)
Pole trojkata ABC o wierzchotkach 4=(0,0), B=(4,2), C=(2,6) jest réwne

A5 B. 10 C. 15 D. 20

Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 19. (0-1)
W okregu o srodku O dany jest kat o mierze 50°, zaznaczony na rysunku.

\J

Miara kata oznaczonego na rysunku litera o jest rowna
A, 40° B. 50° C. 20° D. 25°
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Zadanie 14. (0-1)
Punkty 4, B, C1 D leza na okrggu o Srodku O (zobacz rysunek). Miary zaznaczonych katow
a 1 f sa odpowiednio réwne D

i

B

A, a=36° =72° B. a=54° =72°
C. o=36°=108° D. a=72° =72°

Zadanie 19. (0-1)
Punkty 4, B, C1 D leza na okregu o Srodku §. Cigciwa CD przecina Srednicg AB tego okregu
w punkcie E tak, ze [«BEC|=100°. Kat $rodkowy ASC ma miare 110° (zobacz rysunek).

Kat wpisany BAD ma miarg
A, 15° B. 20° C. 25° D. 30°
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Zadanie 16. (0-1)
W okregu o $rodku O dany jest kat wpisany ABC o mierze 20° (patrz rysunek).

Miara kata CAO jest rOwna

A. 85° B. 70° C. 80° ;. 5%

Zadanie 14. (0-1)
Na okrggu o $rodku w punkcie O lezg punkty 4, B 1 C (zobacz rysunek). Kat ABC ma
miar¢ 121°, a kat BOC ma miarg 40°.

s

Kat AOB ma miarg

A, 59° B. 50° €. 817 D. 78°
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Zadanie 17. (0-1)

Dany jest okrag o srodku S. Punkty K, L 1 M leza na tym okrggu. Na luku KL tego okregu sa
oparte katy KSL i KML (zobacz rysunek), ktorych miary &« i [ speliajg warunek
o+ f=114°  Wynika stad, ze

A. f=19° B. f=38° C. f=57° D. =76

Zadanie 16. (0-1)
Na okrggu o $rodku w punkcie O wybrano trzy punkty 4, B, C tak, ze |<AOB|=70°
|-¢:DA C | =257 Cigciwa AC przecina promien OB (zobacz rysunek). Wtedy miara <cOBC jest

rowna

A a=125°
B. o =60°"
C.a=70°
D. a=85°
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Pewniak — zadania otwarte

Zadanie 15. (0-1)

Miary katow wewngtrznych pewnego trojkata pozostaja w stosunku 3 : 4 : 5. Najmniejszy kat
wewngtrzny tego trojkata ma miarg

A, 45° B. 90° C. 75° D. 60°

Zadanie 16. (0-1)
W trojkacie ABC, w ktorym |4C|=|BC|, na boku AB wybrano punkt D taki, ze

|BD|=|CD| oraz [«ACD|=21° (zobacz rysunek).

C

A D B
Wynika stad, ze kat BCD ma miarg

A, 57° B. 53° C. 51° D, 55°
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Zadanie 19. (0-1)

Tworzaca stozka o promieniu podstawy 3 ma dlugosc 6 (zobacz rysunek).

Kat @ rozwarcia tego stozka jest rowny
A. 30° B. 45° C. 60° D. 90°
Zadanie 21. (0-1)

W ostrostupie czworokatnym, w ktorym wszystkie krawedzie maja t¢ sama dlugosc, kat
nachylenia krawedzi boczne) do plaszezyzny podstawy ma miarg

A, 30° B. 45° C. 60° D. 75°

Zadanie 13. (0-1)

Dany jest trapez ABCD, w ktorym przekatna AC jest prostopadla do ramiema BC,
|AD|=|DC| oraz I{ABC|=5[I° (zobacz rysunek).
D C
B .

50°
A B

Stad wynika, ze
A. f=100° B. G=120° C. pg=110° D. A=130°

Zadanie 20. (0-1)
Podstawg ostroshupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest kwadrat ABCD . Wszystkie

$ciany boczne tego ostrostupa sa trojkatami rownobocznymi. Miara kata ASC jest rowna

A, 45° B. 30° C. 75° D. 90°
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Zadanie 29. (0-2)
Dany jest trapez prostokgtny ABCD o podstawach AB 1 CD oraz wysokosci AD. Dwusieczna
kata ABC przecina rami¢ 4D w punkcie E oraz dwusieczng kata BCD w punkcie F (zobacz
rysunek).

D C

T
E

A 7 B

Wykaz, ze w czworokgcie CDEF sumy miar przeciwleglych katow sa sobie rowne.

Zadanie 18. (0-1)
Na rysunku przedstawiono ostrostup prawidlowy czworokatny ABCDS o podstawie ABCD.

)

Ir b

i |
s I|II I'I
/P -
I-.-_ - Y S JrD IL____
A B

Kat nachylenia krawedzi boczne) S4 ostrostupa do plaszczyzny podstawy ABCD to

A, «S40 B. <SAB C. xS504 D. <«ASB

Zadanie 19. (0-1)
Miary katow pewnego czworokata pozostaja w stosunku 2:3:3:4. Wymka stad, Ze
najmniejszy kat tego czworokata ma miarg

A. 60° B. 50° C. 40° D. 30°
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Zadanie 18. (0-1)
Roznica miar dwoch sasiednich katow wewnetrznych rownolegloboku jest rowna 80°. Kat
rozwarty tego rownolegloboku ma miarg

A, 1207 B. 125° C. 130° D. 135°

Zadanie 14. (0-1)

Punkty B, C'1 D leza na okrggu o Srodku 5 1 promieniu » . Punkt 4 jest punktem wspolnym
prostych BC 18D, a odcinki AB 1 SC s3 rowne] dlugosci. Miara kata BCS jest rowna 34°
(zobacz rysunek). Wtedy

A a=12°
B. a=17"
C.a=22°
D. o =34°

Zadanie 20. (0-1)

Dany jest trojkat rownoramienny ABC, w ktorym |.fl'f."| =|BC| . Kat migdzy ramionami tego
trojkata ma miare 44°. Dwusieczna kata poprowadzona z wierzchotka A przecina bok BC tego
trojkata w punkcie D. Kat ADC ma miare

A, T8° B. 34° C. 68° D. 102°

Zadanie 14. (0-1)
Dany jest trojkat rownoramienny ABC, w ktorym ‘AC | = |BC’ ‘ . Na podstawie 4B tego trojkata

lezy punkt D, taki ze |4D|=|CD|, |BC|=|BD| oraz «BCD=72° (zobacz rysunek). Wynika
stad, ze kat ACD ma miare

¥

C
A 38
B. 36° b
C. 42°
D.  40°
A D B
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Zadanie 16. (0-1)

Podstawg ostroslupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest kwadrat ABCD (zobacz
rysunek). Wszystkie $ciany boczne tego ostrostupa sg trojkatami rownobocznymi. Miara kata
SAC jest rowna

A, 60° B. 45° C. 90° D. 75°

Zadanie 28. (0-2)
Czworokat ABCD wpisano w okrag tak, ze bok AB jest srednica tego okregu (zobacz

rysunek). Udowodnij, ze |4D|" +|BD|" = |BC|* +|4AC".

ZLadanie 23. (0-1)
Przekgtna przekroju osiowego walca, ktorego promien podstawy jest rowny 4 1 wysokoscé jest
rowna 6, ma dlugosc

A. 10 B. 20 C. 52 D. 10
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Dlugosci bokéw trapezu réwnoramiennego sa rowne 12, 13, 2, 13.

Wysokosc h tego trapezu jest rtéwna

A5 B. 8 C. 10 D. 12

y je tdloécian o wymiarach 30 cm x 40 cm x 120 cm (zobacz rysunek),
a ponadto dane sg cztery odcinki a, b, ¢, d, o dlugosciach — odpowiednio — 119 cm, 121 ¢m,
129 cm1 131 cm.

40 cm

30 cm
120 cm

Przekatna tego prostopadioscianu jest dluzsza
A. tylko od odcinka a.

B. tylko od odcinkéw a1 b.

C. tylko od odcinkow a, b i c.
D. od wszystkich czterech danych odcinkow.

Srodek okregu lezy w odlegloéci 10 cm od cigeiwy tego okrggu. Dlugosc tej cigeiwy jest
0 22 cm wigksza od promienia tego okrggu. Oblicz promien tego okrggu.

Kat rozwarcia stozka ma miarg 1207, a tworzaca tego stozka ma dlugos¢ 6. Promien
podstawy stozka jest rGwny

A. 3 B. 6 C. 33 D. 63
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Zadanie 29. (0-2)

Dany jest trojkat prostokatny ABC, w ktorym [€ACB|=90° 1 |«<4BC|=60°. Niech D
oznacza punkt wspolny wysokosct poprowadzonej z wierzcholka C  kata prostego
1 przeciwprostokatne) 4B tego trojkata. Wykaz, ze |AD| : |DB|=3 o1,

Zadanie 17. (0-1)
Dlugoser bokdw triojkata sg liczbami catkowitymi. Jeden bok ma 7 em, a drugi ma 2 em.
Trzeci bok tego trojkata moze mie¢ dlugosc

A. 12 cm B. 9 cm C. 6 cm D. 3 cm

Zadanie 20. (0-1)
Trojkat ABC jest podobny do tréjkata A’B'C” w skali ; przy czym |AB| =%

A'B'|. Stosunek
pola trojkata ABC do pola trojkata A'B'C” jest rowny

A, — E.E C.E D. —
5 2
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e Zadania mieszane

Zadanie 30. (0-4)
W trojkacie ABC dane sg dlugosci bokow |,4B|=|5 1 |AC|=]2 oraz cosa=%, gdzie
a=<BAC. Na bokach 4B 1 AC tego trojkata obrano punkty odpowiednio D 1 E takie, ze

|BD| =2 AD| 1 |AE| = 2|CE| (zobacz rysunek).
9
E
o
A D B
Oblicz pole
a) trojkata ADE.
b) czworokata BCED.

Pola figur — 3ptk, wyznaczenie wartosci funkgji

trygonometrycznej — 1ptk

Zadanie 28. (0-2)

Dwusieczna kata ostrego ABC przecina przyprostokatng AC trojkata prostokatnego ABC
w punkcie D.

B

/A
4 D C

Udowodnij, ze jezeli |AD|=|BD|, to |CD|= % |BD).

Wyznaczenie katow — 1ptk, trojkaty ekierki — 1ptk

75



Mathmind
»Zadania z czerwcowych i sierpniowych matur z lat 2015-2019 wedtug dziatow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 32. (0-4)

Ramig trapezu roOwnoramiennego ABCD ma dlugosé V26 . Przekatne w tym trapezie s3
prostopadte, a punkt ich przecigcia dzieli je w stosunku 2 : 3 . Oblicz pole tego trapezu.

Pole figur — 2ptk, twierdzenie Pitagorasa — 1ptk, skala
podobienstwa — 1ptk
Zadanie 34. (0-4)

W trojkgcie prostokatnym ACB przyprostokatna AC ma dlugosc 5, a promien okregu wpisanego
w ten trojkat jest rowny 2. Oblicz pole trojkata ACB.

Trojkat prostokatny — 3ptk, pole figury — 1ptk

Zadanie 34. (0-4)
Dany jest trojkat rozwartokgtny ABC, w ktorym <ACE ma miarg 120°. Ponadto wiadomo, ze
|BC|= 101 |.4B| =107 (zobacz rysunek). Oblicz dlugos¢ trzeciego boku trojkata ABC.

B
1047

120°
C A

Trojkat prostokatny — 2ptk, tréjkaty ekierki — 2ptk
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Zadanie 29. (0-2)

Wierzcholki 4 1 C trojkata ABC leza na okrggu o promieniu r, a srodek S tego okregu lezy na
boku AB trojkata (zobacz rysunek). Prosta BC jest styczna do tego okrggu w punkcie C,
a ponadto |AC|= 3 Wykaz, ze kat ACB ma marg120°.

Wyznaczenie funkcji trygonometrycznej — 1ptk, trojkaty
ekierki — 1ptk
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Zadanie 22. (0-1)

Dany jest trojkgt prostokatny o dlugosciach bokow a, b, ¢, gdzie a <b <c. Obracajgc ten
trojkat, wokol prostej zawierajgce] dluzszg przyprostokatng o kat 360°, otrzymujemy brylg,
ktore) objetos¢ jest rowna

A V= %azbﬂ‘ B. V=abr C. V= %bza.ﬂ‘ D. V=arz+mac
Zadanie 22. (0-1)

Dany jest stozek o wysokoscl 6 1 tworzace) 345 . Objetosc tego stozka jest réwna

A. 36m B. I8xn C. 108z D. 54n

Zadanie 24. (0-1)
Przekrojem osiowym walca jest kwadrat o przekatne) dlugosci 12 . Objetosc tego walca jest
zatem rowna

A 3672 B. 10872 C. 5S4z D. 1087

Zadanie 23. (0-1)
Dlugos¢ przekatne) szeScianu jest rowna 6 . Stad wynika, ze pole powierzchni catkowite) tego
szesclanu jest rowne

A, 72 B. 48 C. 152 D. 108

Zadanie 23. (0-1)
Przekro) osiowy walca jest kwadratem o przekatne) 1052 . Pole powierzchnmi boczne) tego
walca jest rowne

A, S50n B. 100x C. 200m D. 250m

Zadanie 19. (0-1)
Suma dlugosci wszystkich krawgdzi szeScianu jest rowna 96 cm. Pole powierzchni catkowaite)
tego szesclanu jest rowne

A. 48 cm? B. 64 c¢m? C. 384 cm? D. 512 cm?
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Zadanie 22. (0-1)
Podstawg ostrostupa jest kwadrat ABCD o boku dlugosci 4. Krawedz boczna DS jest
prostopadta do podstawy 1 ma dlugos¢ 3 (zobacz rysunek).

S
A 7 c
B
Pole $ciany BCS tego ostrostupa jest rowne
A. 20 B. 10 €. 16 D. 12

Punkty za ten poddziat mozna zdoby¢ w kazdym zadaniu
otwartym ze stereometrii!!

Zadanie 20. (0-1)

Graniastostup o podstawie osmiokata ma dokladnie

A. 16 wierzcholkdw.  B. 9 wierzchotkow. C. 16 krawedaz. D. 8 krawedzi.
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Zadanie 22. (0-1)

Réinica liczby krawedzi 1 hiczby wierzcholkow ostrostupa jest rowna 11. Podstawa tego
ostrostupa jest

A. d=zesieciokat. B. jedenastokat. C. dwunastokat. D. trzynastokat.

Zadanie 19. (0-1)
Graniastostup ma 14 wierzcholkow. Liczba wszystkich krawedzi tego graniastostupa jest
rowna

A 14 B. 21 C. 28 D. 26

Zadanie 23. (0-1)

Gdy dodamy liczbe wszystkich krawedzi pewnego gramastostupa do hiczby wszystkich jego
wierzchotkow, to otrzymamy w wyniku 15. Liczba wszystkich krawedzi tego graniastostupa
Jest rbwna

A9 B. 7 C. 6 D. 5

Zadanie 17. (0-1)
Dany jest walec, w ktorym promien podstawy jest rowny r, a wysokos¢ walca jest od tego
promienia dwa razy wigksza. Objetos¢ tego walca jest rbwna

A. 2w’ B. 4 C. nr’(r+2) D. nr’(r-2)

Zadanie 24. (0-1)

Pole powierzchni boczne) walca jest rowne 16x, a promien jego podstawy ma dlugosé 2.
Wysokos¢ tego walca jest rowna

A. 4 B. 8 C. 4n D. 8=z

Zadanie 20. (0-1)
Dany jest walec, w ktorym wysokosc jest rowna promieniowi podstawy. Objetosc tego walca
jest rowna 27x . Wynika stad, ze promien podstawy tego walca jest rowny

A, 9 B. 6 C. 3 D. 2
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Zadanie 22. (0-1)

Pole powierzchni catkowite) pewnego stozka jest 3 razy wigksze od pola powierzchni pewnej
kuli. Promien tej kuli jest rowny 2 1 jest taki sam jak promien podstawy tego stozka.
Tworzaca tego stozka ma dlugosé¢ rowng

A 12 B. 11 C. 24 D. 22

e Zadania mieszane

Zadanie 34. (0-5)

Objetosc ostrostupa prawidlowego trojkatnego ABCY jest rdwna 2743 Dlugos¢ krawedzi

AB podstawy ostrostupa jest rowna 6 (zobacz rysunek). Oblicz pole powierzchni catkowite)
tego ostrostupa.

Pole podstawy, boczne, catkowite — 2ptk, dtugosci odcinkéw —
3ptk
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Zadanie 33. (0-4)

Podstawa ostrostupa ABCDS jest prostokat, ktorego boki pozostaja w stosunku 3 : 4, a pole
Jest rowne 192 (zobacz rysunek). Punkt E jest wyznaczony przez przecinajgce si¢ przekatne
podstawy, a odcinek SE jest wysokoscig ostrostupa. Kazda krawedz boczna tego ostrostupa
jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 30° . Oblicz obj¢tosc ostrostupa.

S

=

A B

Objetos¢ — 1ptk, pole podstawy — 1ptk, dtugosci odcinkow —
2ptk

Zadanie 32. (0-4)
Dany jest stozek o objgtosct 8m, w ktorym stosunek wysokosc: do promienia podstawy jest
rowny 3:8. Oblicz pole powierzchni boczne) tego stozka.

Pole boczne — 1ptk, dtugosci odcinkdéw — 2ptk, wyznaczanie
wielkosci ze wzorow — 1ptk

82



Mathmind
,Zadania z czerwcowych i sierpniowych matur z lat 2015-2019 wedtug dziatow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 33. (0-5)

Trojkat rbwnoboczny ABC jest podstawa ostrostupa prawidlowego ABCS, w ktorym Sciana

boczna jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 60°, a krawegdz boczna ma
dlugosé 7 (zobacz rysunek). Oblicz objetosé tego ostrostupa.

S

Trojkat ekierka — 1ptk, pole podstawy — 1ptk, objetosc¢ — 1ptk,
dtugosci odcinkow — 2ptk

Zadanie 34. (0-5)
Podstawa graniastostupa prostego ABCDA'B’C'D’ jest romb ABCD. Przekatna AC’ tego
graniastostupa ma dlugo$¢ 8 1 jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 30°,

a przekatna BD’ jest nachylona do tej plaszczyzny pod katem 45°. Oblicz pole powierzchni
catkowite) tego graniastostupa.

DI

A

-
- -
- -
-
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Pole catkowite — 2ptk, trojkaty ekierki — 2ptk, dtugosci
odcinkow — 1ptk

Zadanie 34. (0-5)

Podstawg graniastostupa prostego ABCDEF  jest trojkat prostokatny ABC, w ktorym
‘{4{7 B|=9[}° (zobacz rysunek). Stosunek dlugosci przyprostokatne) AC tego trojkata do
dlugosci przyprostokatne) BC jest rowny 4 : 3. Punkt § jest srodkiem okrggu opisanego na
trojkacie ABC, a dlugos¢ odeinka SC jest rowna 5. Pole Sciany boczne) BEFC graniastostupa
Jest rtowne 48. Oblicz objetosc¢ tego gramastostupa.

F

|
|
]
I
I
I
|
I
I
1
&
I
|
|
|
1

I
i
i
i
i
I
1
I
I
i
I
I
I
1
I
|
!
|
4 C

=TT

A
s

Pitagoras — 1ptk, objetos¢ — 1ptk, pole podstawy — 1ptk,
dtugosci odcinkow — 2ptk

Zadanie 32. (0-5)
Dany jest ostrostup prawidlowy czworokatny o wysokoser H =16. Cosinus kata nachylema

krawgdzi boczne) do plaszczyzny podstawy tego ostroslupa jest rowny % Oblicz pole
powierzchni boczne) tego ostrostupa.

Wyznaczenie funkcji trygonometrycznej — 1ptk, pole boczne —
2ptk, dtugosci odcinkéw — 2ptk
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Zadanie 32. (0-5)

W ostrostupie prawidlowym trojkatnym ABCS krawedz podstawy ma dlugo$¢ a. Pole
powierzchni bocznej tego ostrostupa jest dwa razy wigksze od pola jego podstawy. Oblicz
cosinus kata nachylenia krawedzi bocznej tego ostrostupa do plaszczyzny jego podstawy.

A B

Wyznaczenie funkcji trygonometrycznej — 1ptk, dtugosci
odcinkdw — 2ptk, pole podstawy i boczne — 2ptk

Zadanie 32. (0-5)

Podstawa ostrostupa ABCDS jest prostokat o polu rownym 432, a stosunek dlugosci bokow tego
prostokata jest rowny 3 : 4 . Przekatne podstawy ABCD przecinajg si¢ w punkcie 0. Odcinek SO jest
wysokoscia ostrostupa (zobacz rysunek). Kat SAQ ma miarg 60° . Oblicz objgtosc tego ostrostupa.

b

Wyznaczenie funkcji trygonometrycznej — 1ptk, objetos¢ —
1ptk, dtugosci odcinkow — 2ptk, pole podstawy — 1ptk
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Zadanie 34. (0-5)
Dlugos¢ krawedzi boczne) ostrostupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest rowna 12.

(zobacz rysunek). Krawedz boczna tworzy z wysokoscig tego ostrostupa kator taky, ze tgor = % .

Oblicz objetosc tego ostrostupa.

Dtugosci bokow — 2ptk, Pitagoras — 1ptk, pole podstawy —
1ptk, objetos¢ — 1ptk
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Zadanie 25. (0-1)
Na loterig przygotowano pulg 100 losow, w tym 4 wygrywajace. Po wylosowaniu pewne)
liczby losow, wirdd ktorych byl dokladnie jeden wygrywajacy, szansa na wygrang byla taka
sama jak przed rozpoczeciem loteril. Stad wynika, ze wylosowano

A. 4 losy. B. 20 losow. C. 50 losow. D. 25 losow.

Zadanie 31. (0-2)

Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych losowo wybleramy jedna liczbg. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzema A4 polegajgcego na tym, ze otrzymamy liczbg podzielng
przez 8 lub liczbe podzielng przez 12.

Zadanie 24. (0-1)
W grupie jest 15 kobiet 1 18 mezczyzn. Losuyjemy jedng osobe z te) grupy. Prawdopodobienstwo
tego, ze bedzie to kobieta, jest rowne

A L B. c. B p. 2
15 33 33 18
Zadanie 27. (0-2)

Mamy dwa pudelka: w pierwszym znajduje si¢ 6 kul ponumerowanych kolejnymi hczbam od
1 do 6, a w drugim — 8 kul ponumerowanych kolejnym liczbami od 1 do 8. Losujemy po jedne)
kuli z kazdego pudetka 1 tworzymy liczbe dwucyfrowa w ten sposob, ze numer kuli
wylosowane) z pierwszego pudelka jest cyfrg dziesigtek, a numer kuli wylosowane) z drugiego
— cyfra jednosci tej liczby. Oblicz prawdopodobienstwo, ze utworzona liczba jest podzielna
przez 11.

Zadanie 21. (0-1)
Rzucamy trzy razy symetryczng monetg. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania

dokladnie jednego orla w tych trzech rzutach. Wtedy
A. 0£p<0,25 B. 0.25<p<04 C. 0,4<p=<0)5 D. p>0,5
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Zadanie 25. (0-1)
Doswiadczenie losowe polega na rzucie dwiema symetrycznymi monetami 1 szeScienng
kostka do gry. Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wynikiem rzutu sg
dwa orly 1 sze$¢ oczek na kostee, jest rowne

A, — B. — C. — D. -
48 24 12 3

Zadanie 34. (0-2)
Ze zbioru siedmiu liczb naturalnych {L 2,3, 45,6, ?}- loswemy dwie rozne liczby. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wigksza z wylosowanych liczb
bedzie liczba 5.

Zadanie 25. (0-1)
Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry. Prawdopodobienstwo otrzymania
pary liczb, ktorych iloczyn jest wigkszy od 20, jest rowne

A L B. — cl p. 2
6 36 9 0
Zadanie 31. (0-2)

Ze zbioru liczb {], 2,3 4.56,7, 8910, 11,1213, 14, 15} losujemy bez zwracania dwa razy
po jednej liczbie. Wylosowane liczby tworzg pare (a, b), gdzie a jest wynikiem pierwszego
losowania, b jest wynikiem drugiego losowania. Oblicz, ile jest wszystkich par (a, b) takich,
ze tloczyn a-b jest liczbg parzysta.

Zadanie 25. (0-1)

Z pudetka, w ktorym jest tylko 6 kul bialych 1 »n kul czammych, losuyjemy jedng kule.

Prawdopodobienstwo wylosowamia kuli bialej jest rowne % Liczba kul czarnych jest rowna

A, n=9 B. n=2 C. n=18 D. n=12

Zadanie 30. (0-2)
Ze zbioru liczb {l, 2,45, ]D} losujemy dwa razy po jedne) liczbie ze zwracaniem. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzema A polegajgcego na tym, ze iloraz pierwsze] wylosowane)
liczby przez druga wylosowang liczbg jest liczbg catkowita.
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Zadanie 25. (0-1)

W pudelku znajduja sig dwie kule: czama 1 biata. Czterokrotnie losujemy ze zwracaniem jedng
kulg z tego pudetka. Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, e dokladnie trzy razy
w czterech losowaniach wyciagniemy kule koloru bialego, jest réwne

A, — B. 3 C.
16 8

= | 1l

1
4

Zadanie 31. (0-2)

Rzucamy cztery razy symetryczng monetg. Po przeprowadzonym doswiadczeniu zapisujemy
liczbe uzyskanych orlow (od 0 do 4) 1 liczbe uzyskanych reszek (réwniez od 0 do 4). Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzemia polegajacego na tym, 2e w tych czterech rzutach liczba
uzyskanych ortow bedzie wieksza niz liczba uzyskanych reszek.

Zadanie 25. (0-1)

W grupie liczgce) 29 uczniow (dziewczat 1 chlopcow) jest 15 chlopcow. Z te) grupy trzeba
wylosowac jedng osobg. Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze zostanie
wylosowana dziewczyna, jest rowne

A 4 B. - c. 12 p. B
15 14 29 29
Zadanie 33. (04)

Ze zbioru A={-3,-2,-1,1,2,3] losujemy liczb¢ a, natomiast ze zbioru B=1{-1,0,1,2}
losujemy liczbe b. Te liczby sa — odpowiednio — wspolczynnikiem kierunkowym 1 wyrazem
wolnym funkcji liniowej f(x)=ax+5b. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego

na tym, ze otrzymana funkcja f jest rosnaca 1 ma dodatnie miejsce zerowe.

Zadanie 25. (0-1)
Ze zbioru kolejnych liczb naturalnych {20,21,22,...,39,40} losujemy jedng liczbe.

Prawdopodobienstwo wylosowania liczby podzielne) przez 4 jest rowne

c. & D. 2

A. 19 ]

B.

L=
At

Zadanie 31. (0-2)
Doswiadczeme losowe polega na trzykrotnym rzucie symetryczng szescienng kostka do gry.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzema polegajgcego na tym, ze otrzymamy sumeg oczek rowng 16.
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Zadanie 25. (0-1)

W grupie 60 osob (kobiet 1 mgzczyzn) jest 35 kobiet. Z te) grupy losujemy jedna osobe.
Prawdopodobienstwo wylosowanma kazde) osoby jest takie samo. Prawdopodobienstwo
zdarzema polegajacego na tym, ze wylosujemy me¢zczyzng, jest rowne

A L B. L C. l D. —
60 25 12 12
Zadanie 30. (0-2)

Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedng liczbg. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, ze wylosowana liczba ma w zapisie

dziesigtnym cyfre dziesigtek, ktora nalezy do zbioru {1,3, S,?,'}}, 1 jednoczesnie cyfre
jednosci, ktora nalezy do zbioru {0,2,4,6,8}.

3 ¥ 3 ¥

Zadanie 24. (0-1)

Abitunient jednego z liceow zestawil w tabeli oceny ze swojego Swiadectwa ukonczenia

szkoty.

Ocena 6 5 4 3 2
Liczba ocen 2 3 5 5 1

Mediana przedstawionego zestawu danych jest rowna

A3 B. 35 C. 4 D. 45

3

Zadanie 23. (0-1)
Sredma arytmetyczna dziesigciu liczb naturalnych 3, 10, 5, x, x, x, x, 12, 19, 7 jest rowna 12.
Mediana tych liczb jest rowna

A 14 B. 12 C. 16 D. x
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Zadanie 23. (0-1)
Srednia arytmetyczna zestawu danych: 2, 4, 7, 8, x jest rdwna n, natomast srednma
arytmetyczna zestawu danych: 2, 4, 7, 8, x, 2x jest rowna 2n. Wynika stad, Ze

A . x=49 B. x=21 C.x=14 D.x=7

Zadanie 22. (0-1)
Srednia arytmetyczna czterech liczb: x—1, 3x, Sx+11 7x jest rowna 72 . Wynika stad, ze

A, x=9 B. x=10 C. x=17 D. x=18

Zadanie 23. (0-1)
Jezeli do zestawu czterech danych: 4, 7, 8, x dolaczymy liczbg 2, to Srednia arytmetyczna
wzrosnie o 2. Zatem

A, x=-51 B. x=-6 C. x=10 D. x

I
[
=]

."f_'.adanie 23.(0-1)
Sredma arytmetyczna zestawu danych: x, 2, 4, 6, §, 10, 12, 14 jest rowna 9. Wtedy mediana
tego zestawu danych jest rowna

A 8 B. 9 C. 10 D. 16

Zadanie 22. (0-1)
Wsrdd 100 osob przeprowadzono ankietg, w ktore) zadano pytanie o liczbg ksigzek
przeczytanych w ostatnim roku. Wyniki ankiety zebrano w ponizszej tabeli.

Liczba ksigzek 0 | 2 3 - 5
Liczba osdb 23 14 28 17 11 7

Srednia liczba przeczytanych ksiazek przez jedna ankietowang osobe jest rowna

A, 05 B. 1 C. 2 D. 25

¥
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Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 24. (0-1)
lle jest wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych podzielnych przez 6 1 niepodzielnych
przez 97

A.6 B. 10 C.12 D. 15

Zadanie 25. (0-1)

Ile jest wszystkich liczb czterocyfrowych, wigkszych od 3000, utworzonych wylacznie z cyfr
1, 2, 3, przy zalozeniu, Ze cyfry mogg si¢ powtarzac, ale nie wszystkie z tych cyfr muszg byc¢
wykorzystane?

A 3 B. 6 C. 9 D. 27
Zadanie 24. (0-1)

lle jest wszystkich dwucyfrowych liczb naturalnych podzielnych przez 37

A, 12 B. 24 C. 29 D. 30
Zadanie 24, (0-1)

Ile jest wszystkich czterocyfrowych liczb naturalnych mniejszych niz 2017?

A, 2016 B. 2017 C. 1016 D. 1017
Zadanie 5. (0-1)

Na rysunku przedstawiony jest przedziat {—lﬂ,k}, gdzie k jest liczba calkowita. Suma

wszystkich liczb catkowitych nalezacych do tego przedziatu jest rowna 21.

v

5 .
-10 k
Stad wynika, ze

Ak

Il
O

B. k=11 C. k=121 D. k=31
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Zadanie 7. (0-1)
Liczbe % mozna zapisa¢ w postaci nieskonczonego wlamka dziesigtnego okresowego.

Dwudziesta cyfra po przecinku jego rozwinigcia jest

A 2 B. 0 C. 1 D. 6

Zadanie 24. (0-1)
Liczba wszystkich dodatnich hiczb czterocyfrowych parzystych, w ktorych zapisie nie wystepuja
cyfry 012, jest rGwna

A. 8.8.8.3 B. 8763 C. 8-10-10-4 D. 9.8.7-4
Zadanie 21. (0-1)

Liczb naturalnych dwucyfrowych podzielnych przez 6 jest

A. 60 B. 45 C. 30 D. 15
Zadanie 24. (0-1)

Wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych parzystych, w ktorych wystepuja wylacznie
cyfry 1,2, 3, jest

A, 54 B. B8l C. 8 D. 27

Zadanie 22. (0-1)
Liczba 0,3 jest jednym z przyblizen liczby % Blad wzgledny tego przyblizenia, wyrazony
w procentach, jest rowny

A, 4% B. 0,04% C. 2,5% D. 0,025%
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Statystyki punktowe za poszczegdlne
dziaty i poddziaty

Tak, jak na wstepie wspomniatem — niektdre zadania bardzo trudno byto przydzieli¢
jednoznacznie do konkretnego poddziatu. Przyktadowo: wiele zadarh mozna przyporzadkowaé
zaréwno do ,Wyznaczenia wartosci funkcji trygonometrycznych”, oraz , Trojkatow ekierek”.
W takich sytuacjach zadania przydzielatem na zmiane do poszczegdlnych poddziatéw, co
w przypadku analizy kilkuset zadan daje wzglednie realne odniesienie, jak bardzo istotny jest
dany temat. Oczywiscie, gdyby podobng statystyke robita inna osoba zajmujgca sie
matematyka to punktacja mogtaby sie rézni¢, jednak uwazam, ze bytyby to jedynie pojedyncze
zmiany.

Ponizej zamieszczam statystyki wszystkich gtéwnych dziatéw i poddziatéw, do ktérych
zostaty przydzielone wyzej uporzagdkowane zadania:

Liczba punktow za poszczegdlne dziaty w
latach 2015-2019 (10 arkuszy)
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Procentowy udziat poszczegdlnych dziatow w
latach 2015-2019 (10 arkuszy)

18,0%
16,0%
14,0%
12,0%
10,0%
8,0%
6,0%
4,0%

2,0%

Na pierwszy rzut oka mozna zaobserwowad, ze zdecydowanie warto powtorzy¢ sobie
catg geometrie (planimetrie i stereometrie), gdyz tylko z tych dwdch dziatéw, ktore sie
wzajemnie uzupetniajg mozna uzyskaé prawie 30% (oczywiscie jest to uzaleznione od arkusza
maturalnego). W potaczeniu z funkcjg kwadratowg i prawdopodobiedstwem, gdzie zadania
sg chyba najbardziej schematyczne jest to juz prawie 50%.

Jesli chodzi o podziat punktowy za zadania wedtug poddziatéw to prezentuje sie on
nastepujgco:
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Czestosc

Pozycja Nazwa poddziatu Liczba punktéw .
wystepowania
1 Ciag arytmetyczny 35
2 Prawdopodobienstwo 29
3 W?zory skréconego mnozenia 25
4 Pola figur 22
5 Dtugosci kl)cJ.kéw, przekqtrlmych, 20
wysokosci, tworzacych itp.
Nieréwnos$¢ kwadratowa 18
Wyznaczanie wartosci funkcji 18
6 trygonometrycznej kata
Pola podstawy, boczne, catkowite, 18
przekrojow
9 Trojkaty pros.tokatne (twierdzenie 17 Pewniak 8 razy
Pitagorasa)
10 Réwnania 16 Pewniak 7 razy
Wyznaczanie miar katow 16 Pewniak 7 razy
12 Ciag geometryczny 13
13 Potegi 12
Procenty 11
14 Uktady réwnan 11
Para prostych prostopadtych 11 Pewniak 8 razy
Wyrazenia algebraiczne 10 6 razy
Rownania i wyrazenia 10 6 razy
17 trygonometryczne
Dtugos¢ odcinka 10 Pewniak 8 razy
Troéjkaty ekierki 10 5 razy
Logarytmy b
21 Wspdtczynniki a, b, ¢, oraz A 9 6 razy
Dziatania zfefnb;izcwh / liczenie 9 Pewniak 7 razy
Wspétrzedne wierzchotka 8 Pewniak 7 razy
Réwnanie wielomianowe 8 5 razy
Wspéirzedne $rodka, poczatku i
24 P E:kor’lca odcinkz ! 8 6 razy
Réwnanie prostej na podstawie
dw?)ch pljnktOPW 8 6 razy
Objetosci bryt 8 5 razy
29 Podobienstwo i przystawanie figur 7 4 razy
Kat sSrodkowy i wpisany 7 Pewniak 7 razy
31 Wyznaczanie parametru / 6 4 razy

wspotczynnika
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Miejsca zerowe (funkcja 6 5 razy
kwadratowa)
Wartosci max i min 6 5 razy
Nieréwnosci 5 5 razy
34 Wyznaczanie wielkosci ze wzoréw 5 5 razy
Srednia arytmetyczna i wazona 5 5 razy
Pierwiastki 4 4 razy
Para prostych rownolegtych 4 4 razy
Punkt przeciecia sie prostych 4 2 razy
37 Punkt przeciecia ;\)(rostej z 0sig X lub A 3 razy
Wyzna.czanie Iic,zby Ifréwedzi, 4 4 razy
wierzchotkoéw, Scian
Proporcje 3 3 razy
Miejsce zerowe (funkcje) 3 3 razy
42 Liczenie wartosci funkcji dla
argumentu (funkcje) 3 3 razy
Odczytywanie wartosci z wykresu 3 3 razy
Wartos¢ bezwzgledna 2 2 razy
Przesuwanie wykresu 2 2 razy
Monotonicznos¢ 2 2 razy
Wyznaczenie wzoru na podstawie ? 2 razy
wykresu
46 Wyznaczanie kata na podstawie 5 2 razy
funkcji
Symetria wzgledemlosi X, Yi ’ 2 razy
poczatku uktadu wspétrzednych
Skala podobienstwa 2 lraz
Mediana i dominanta 2 2 razy
Zbiér wartosci 1 lraz
Liczenie wartosci funkcji dla
argumentu 1 1raz
54 Cigg niestandardowy 1 lraz
Kat nachylenia prostej wzgledem osi 1
OX 1lraz
Warunek istnienia tréjkata 1 lraz
Btad wzgledny i bezwzgledny 1 1lraz
Usuwanie.niewyr.niernos'ci z 0 0 razy
mianownika
Dziedzina 0 0 razy
60 Réwnanie osi symetrii 0 0 razy
Dodawanie wielomianéw 0 0 razy
Réwnanie okregu 0 0 razy
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Liczba przekatnych 0 0 razy
Suma miar katow 0 0 razy
Rysowanie i liczenie katéw 0 0 razy
Odchylenie standardowe 0 0 razy

Czestos¢ wystepowania informuje nas, ile razy pojawito sie przynajmniej jedno
zadanie z danego tematu wsrdd dziesieciu arkuszy. Jesli chodzi o zadania z tematdw, ktdére
nie wystgpity ani razu — umiescitem je dlatego, ze pojedyncze z zadan pojawiaty sie na
maturach majowych od 2010 roku. Z tymi tematami proponuje zapoznac sie osobom, ktére
celujg w wynik powyzej 90%.

e ,Turbo-pewniak” —zadanie pojawito sie 9 lub 10 razy
e ,Pewniak” —zadanie pojawito sie 7 lub 8 razy

Jesli z kolei chodzi o tgczng liczbe punktéw za te najczesciej pojawiajace sie zadania to
wyglgda to nastepujgco (catkowita liczba uwzglednionych punktéw - 500):

Punkty za najczesciej pojawiajgce sie zadania

Turbo-pewniaki Pewniaki
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Procentowy udziat najczesciej pojawiajacych
sie zadan

Turbo-pewniaki Pewniaki

Jak widac tylko za zadania, ktére bardzo czesto sie pojawiajg na maturze mozna
spokojnie uzyska¢ wyniki oscylujacy w granicach 60%.
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Whnioski

Opracowanie to zawierajgce 340 zadan z czerwcowych i sierpniowych matur ma celu
zobrazowanie, jak czesto pojawiajg sie zadania z poszczegdlnych dziatéw, dzieki czemu mozna
w jakims stopniu przewidzie¢, co moze sie pojawi¢ na nastepnym arkuszu. Oczywiscie nie jest
powiedziane, ze wszystkie ,turbo-pewniaki” znajda sie na nastepnej maturze, ale gwarantuje,
ze przerobienie sumiennie wszystkich zadan, w szczegdlnosci tych zadan z tematéw
podkreslonych przeze mnie na czerwono i z6tto musi przynies¢ pozytywny wynik na maturze.
Rozwigzania wszystkich tych zadan zostang przeze mnie umieszczone na YouTube na kanale
»Mathmind”. Poczatek nagrywania przewiduje na potowe wrzesnia 2020 roku.

Bardzo istotng sprawg jest réwniez witasciwe korzystanie z karty wzordw — jest tam
bardzo duzo odpowiedzi do zadan, wystarczy je tylko odpowiednio przeczytaé. To, w jaki
sposéb to robi¢ i na ktére ze wzorédw nalezy zwracac szczegdlng uwage przedstawitem na
filmie, ktéry dodatem na YouTube w maju 2020 roku.

Serdecznie zapraszam do zapoznania sie z pozostatymi moimi opracowaniami
z majowych matur, ktére sg do pobrania na stronie: www.mathmind.pl
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